

332  
 رحیم و اہل نمبر ۸۳۵  
 قیمت فی پرچہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
**THE ALFAZL QADIAN**

مسئل قادیان شالہ

تعمیرت الہادیہ  
 ہر دن ہند

اخبات  
**الفصل**  
 ہفت روزہ پار

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایڈیٹر: غلام نبی • اسٹنٹ: محمد خان

نمبر ۵ | مورخہ ۲۲ جنوری ۱۹۲۲ء | مطابق جمادی الاخرہ ۱۳۴۱ھ

المسیح

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بخریت  
 ہیں۔ حضور نے درس القرآن شروع فرمادیا ہے  
 حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے خطبہ جمعہ میں  
 سلیسہ احادیث کے اہل علم اور اہل قلم اصحاب کو  
 زبان اور تحریری طور پر تبلیغ میں حصہ لینے کی  
 تحریک فرمائی ہے  
 سینہ تبلیغ و اشاعت مقامی احباب سے  
 ارد گرد کے علاقہ میں تبلیغی کام کرانے کے  
 لئے انتظام کر رہا ہے۔ بہت سے اصحاب اپنے  
 نام لکھوا چکے ہیں

شہید کی اہلیہ شہادت کی  
 شہید کی اہلیہ شہادت کی  
 مرحومہ کا سہرا

اگرچہ "عورت" اپنی خلقی کمزوری اور ضعف کی وجہ  
 سے صنف نازک کہلاتی ہے۔ ذرا سے صدمے اور  
 تکلیف سے گھبرا جاتی ہے۔ معمولی سے رنج و الم کا آل  
 کے دل پر بہت گہرا اثر ہوتا ہے۔ غام دکھ اور تکلیف  
 کا منظر دیکھ کر اس کا دل گھس جاتا ہے۔ دوسروں کی  
 مصیبت اس کی آنکھوں سے آنسوؤں کا دریا رواں کر  
 دیتی ہے۔ لیکن یہی نازک اور ضعیف عورت جب رضا  
 مولا کی حلاوت سے شیریں کام اور لذت اندوز ہو جاتی  
 ہے۔ تو انتہائی رنج و غم میں صبر و استقلال کے ایسے  
 ایسے نمونے اور مثالیں بھی پیش کرتی ہے۔ کہ بڑے

بڑے دل گردہ والے عیش عشق  
 اس قسم کے حیرت انگیز اور  
 اسلامی تاریخ کے صفحات پر  
 ہو سکتا ہے۔ کہ اسلام نے  
 دل اور صابر و شاکر بنا دیا  
 صحابیہ کا ذکر کئی بار سن  
 جہاں کہہ کہہ کہہ ایک صحابہ  
 علیہ وآلہ وسلم کی خیریت کے متعلق پوچھا  
 کہا گیا۔ تیرا باپ شہید ہو گیا ہے۔ اسپر  
 کہا۔ میں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نسبت  
 پوچھا ہے۔ حضور کا کیا حال ہے۔ اسے کہا گیا  
 تمہارا بھائی بھی شہید ہو گیا ہے۔ اسپر بھی اثر پذیر  
 نہ ہوتے ہوئے اس نے دریافت کیا۔ مجھے یہ بتاؤ  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا کیا حال ہے



پھر سے کہا گیا تمہارا فاؤنڈیشن شہید ہو گیا ہے اس لیے  
 اس نے کوئی پروا نہ کرتے ہوئے کہا۔ رسول کریم  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق بتاؤ آخر جب اسے  
 کہا گیا کہ حضور خیریت ہیں۔ تو اس نے کہا۔ پھر  
 کوئی پروا نہیں۔

اس دل گرہ کو دیکھو۔ ایک یہ اور بے کس عورت کو  
 باپ بھائی اور خاوند فتنوں کی شہادت کی خبر کے بعد  
 دیگر سے پہنچتی ہے۔ اپنے سماعتوں اور خبر گروں کے  
 دنیا سے کوچ کر جانے کی اطلاع پاتی ہے۔ اپنے عزیزوں  
 اور پیاروں کے ہمیشہ کے لئے جدا ہو جانے کا پیغام  
 سنتی ہے۔ مگر وہ گھبراتی ہے۔ نہ آہ وزاری  
 ہے۔ نہ رونے پینے لگ جاتی ہے  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خیریت کے  
 تعالیٰ کا شکر کرتی ہے۔ اور اپنے  
 سکون پاتی ہے۔

الہی پر شاگرد ہونے کی کوئی  
 یہ اسلام اور محض اسلام کا فیض  
 عورت کو اس درجہ جوی اور قوی  
 بت کر دیا کہ اسلام نے خدا کی راہ  
 تکلیف اور ہر رنج و محنت پیشانی  
 تبت نہیں پیدا کر دی۔ بلکہ عورتوں  
 اگر بنا دیا ہے۔ جس کی نظیر نہیں

جانی کا یہ کس قدر فضل اور احسان ہے کہ اس  
 زمانہ میں جبکہ اسلام کی طرف منسوب ہونے والے لوگ نہ صرف  
 سابقہ روایات کو فراموش کر چکے۔ بلکہ انسانیت کے ہر  
 جوہر کو بھول چکے۔ اس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام کو مسووث فرما کر خوش قسمت اور فرخندہ فال  
 لوگوں کے لئے اپنی راہ میں صبر اور شکر کے مراتب عالیہ  
 حاصل کرنے کا موقع پیدا کر دیا۔ گواہی بتقاضائے  
 حالات ایسی مثالیں اپنی پوری شان اور انتہائی

کمال کو نہ پہنچی ہوں۔ لیکن وہ آثار مبارکہ جنہیں سے ایک کا  
 میں ابھی ذکر کروں گا۔ بتاتے ہیں کہ خدا کے فضل اور اسی  
 کی عطا کردہ توفیق سے انشاء اللہ تعالیٰ ہماری جماعت  
 رضوان الہی کی ہر منزل اسی شان اور اسی طریق سے طے  
 کریگی۔ جو اپنے اسلاف کا ہماری پیش نظر ہے۔

اجاب کہ ام اسی پرچہ میں مولوی عبید اللہ صاحب شہید کی  
 شہادت کے حالات جو جڑا بظنظہ مولوی غلام محمد صاحب بی آ  
 مجاہد مارٹینس نے رقم فرمائے ہیں۔ پڑھینگے۔ اگرچہ ساری  
 حالات نہایت درد انگیز اور رقت خیز ہیں۔ لیکن انہیں جہاں  
 جہاں بھی مولوی صاحب مرحوم کی الہیہ محترمہ کا ذکر آیا ہے  
 وہ دل کو ٹپکانے والا ہے۔ واللہ یہ مضمون کتاب کو دینے  
 سے قبل جب بیٹھے پڑھا اور اس مقام پر پہنچا۔ جہاں تجزیہ  
 تکفین کا ذکر ہے تو اس قدر دل بھر آیا کہ باوجود ضبط کی  
 کوشش کے آنسو رواں ہو گئے اور مجھے مضمون رکھ دینا  
 پڑا پھر دوسری دفعہ پڑھا شوق کیا تو پھر ہی حالت ہوئی  
 آخر بشکل ختم کیا۔ کتاب صاحب نے بھی اس حصہ کو لکھتے ہوئے  
 کہا کہ جوہر رقت مضمون لکھنا میرے لئے مشکل ہو رہا ہے۔  
 میری یہ حالت ایک تو اس لئے ہوئی کہ جو مولوی صاحب  
 مرحوم سے ذاتی تعارف اور مہمانہ واقفیت انکی مومنانہ شکل  
 میری آنکھوں کے سامنے آگئی۔ دوسرے قوت تخیل نے انکی  
 بیوی صاحبہ کی حالت کا دردناک نقشہ کھینچ دیا۔ میں حیران  
 اور ششدر ہو کر آنسو بہاتے ہوئے سوچنے لگا۔ کہ دیار غیر میں  
 اپنے نوجوان رفیق زندگی کی لاش کو اپنے سامنے دیکھ کر اس  
 محترمہ کی آنکھوں میں کس طرح دنیا اندھیر ہو رہی ہوگی اور  
 اس جان گسل مدد سے اس کے ہوش و حواس پر کیا  
 اثر پڑا ہوگا۔

بہت  
 ہی خیال کرتے ہوئے جب میں لگے پڑھا تو اس خاتون کی  
 اور استقلال کو دیکھ کر عرش عرش کو اٹھایا کیونکہ خاتون  
 موصوفہ ایسی حالت میں جبکہ عام طور پر عورتوں کو اپنے  
 پیڑ کی بھی ہوش نہیں ہوتی۔ جبکہ انہیں کھڑے رہنے اور بات  
 تاک کرنے کی ہمت نہیں ہوتی۔ اپنے مجاہد خاوند کی لاش  
 کو خود غسل دینے کی درخواست کی۔ اور اپنا کسی ایسے

دستا عہد دلایا۔ جبکہ اس محترمہ نے  
 دوسری کی حالت میں موت کا ذکر کرتے ہوئے ایک دوسرے سے  
 یہ اقرار لیا تھا کہ ہم دونوں میں سے جو پہلے فوت ہو اسے آخری  
 منزل پر پہنچانے سے قبل دوسرا کھلی غسل سے پھر جب یہ معلوم  
 ہوا۔ کہ اس عہد کو نبہانے میں شکل نظر آتی ہے تو اصرار کرتے  
 ہوئے اپنی آنکھوں کے آنسوؤں سے سفارش کرائی۔ اور اپنی در خوا  
 کو منظور کرائی کے چھوڑا۔ ایک بھولی بھالی مصوم لڑکی کو اپنا  
 مددگار بنایا۔ اور اپنے ہاتھوں سے اپنے سرتاج کو وہ غسل دیا  
 جسکے بعد اسے دنیا کے پانی سے کبھی غسل کرنے کی ضرورت نہ  
 رہی۔ پھر اپنے ہاتھوں اس کا آخری جوڑا سیاہ اس طرح پہنا دیا  
 اور اپنا سیاہی بھرا جوتا پہنا دو لٹھا بنا کر اپنے معبود حقیقی  
 کے حضور روانہ کیا۔ مر جا صد مر جا

دنیا میں بیسیوں لوگ روزانہ مرتے ہیں جن کو پہلانی والے  
 پہلاتے اور کفن پہناتے۔ والے کفن پہناتے  
 ہیں۔ مگر اس خاتون محترمہ کا اپنے شہید خاوند کو پہلانا اور کفنانا  
 سب سے زالا ہے۔ اس کی ایک ایک حرکت بتاتی ہے کہ اسے  
 اپنے اوپر کس قدر ضبط حاصل تھا۔ اور وہ خدا تعالیٰ کی رضا  
 پر کس قدر رضا بر اور شاکر تھی۔ یہ مقام اور یہ رتبہ اس وقت  
 تک حاصل نہیں ہو سکتا۔ جب تک روم روم میں خدا تعالیٰ  
 کی محبت اور عشق سے رچا ہوا ہو۔ اور جب تک اسلام کی  
 یہ تعلیم لوح قلب پر کندہ نہ ہو کہ انا للہ وانا الیہ راجعون  
 ہمارا سب کچھ اللہ ہی کے لئے ہے۔ اور ہم سب اسی کے پاس  
 جانے والے ہیں۔ خاتون موصوفہ نے خدا تعالیٰ کے اس ارشاد پر  
 عمل پیرا ہونے کا جو ثبوت پیش کیا ہے۔ وہ ہمارے لئے باعث فخر  
 ہے۔ ہم دعا کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ اسے اپنی بیکر حساب نعمتوں  
 میں سے حصہ دے اور عطا کرے۔ اور اپنے فضل کا سایہ اپنے  
 اس کے چوں پر رکھے۔

مردوں کے لئے یہ بیان شاید اس قدر مؤثر نہ ہو جو عورتوں  
 لئے ہو سکتا ہے۔ کیونکہ یہ انکی صنف کے تعلق رکھتا ہے۔ ہماری  
 جماعت کی ہر ایک عورت جس تک یہ مضمون پہنچے۔ اپنے دل سے  
 پوچھے کہ یہ کس قدر مومنانہ ہمت اور قوت کا مثال ہے۔  
 جہاں خاتون موصوفہ کی ہمت اور قوت کا مثال ہے۔ نبوی فلاح کے لئے در



# الفضل

قادیان دارالامان - ۲۲ جنوری ۱۹۲۲ء

## سیاست کی بطلت راز و نیاز کے کٹھے

### سیاست کی بے تہذیبی

علی برادران کی تقریروں کے بعض نہایت افسوسناک اور خلاف اسلام اقتباسات کی بناء پر ہم نے جو مضامین لکھے تھے ان کے متعلق معاصر سیاست نے علی برادران کی حمایت کا بیڑا اٹھایا لیکن افسوس کہ جہاں اس نے اصل بحث سے ہٹ کر سلسلہ احمدیہ پر لغو اور باذر ہوا اعتراضات کی غلاظت کا ڈھیر جمع کرتے ہوئے اس مشہور جاٹ کی مثال کو تازہ کیا جس نے لاجواب ہونے کی نفرت سنانے کے لئے تیلی تیرے تیلی تیرے سر پر کوٹھو کہا تھا۔ وہاں اپنی بدزبانی اور گندہ دہنی کا بھی کافی سے زیادہ ثبوت پیش کیا ہے۔ چنانچہ اپنی ۱۵ اور ۱۶ جنوری کی دو اشاعتوں میں جو طویل و طویل مضامین شائع کئے۔ ان کا مطالعہ کرنے والے ہر شخص پر یہ بات ظاہر ہو جاتی ہے۔ ہم صرف وہ عنوان ذیل میں درج کرتے ہیں۔ جو ان مضامین کے رکھے گئے ہیں۔ "سیاست" نے اپنے مخصوص عنوان "راز و نیاز" کے علاوہ یہ عنوان رکھے ہیں۔۔

(۱) قادیان کی قادیانیت

(۲) مرزائی اُتت کی شیطنت

ناظرین باسانی اندازہ لگا سکتے ہیں کہ جو مضمون ان عنوانوں کے ماتحت لکھے گئے ہیں۔ ان میں کس قدر شرافت اور تہذیب کی مٹی پلید کی گئی ہوگی۔ ہمیں اسپر افسوس ضرور ہے۔ لیکن حیرت نہیں۔ افسوس اس لئے ہے کہ

مسلمانوں کی راہ نمائی کا دعویٰ کرنے اور ان کو اخلاق و تہذیب سکھانے والے خود کس قدر گمراہ اور تہذیب شرافت سے عاری ہیں۔ مگر حیرت اس لئے نہیں کہ یہی حالت مصلح ربانی کی ضرورت ثابت کر رہی ہے۔ اور اسی کا تقاضا تھا کہ خدا تعالیٰ نے حضرت مرزا صاحبہ کو مبعوث فرمایا۔

اگرچہ سیاست کا اصل بھٹہ کو چھوڑ کر ادھر ادھر ہار مارنا اس کی ہزیرت اور نامرادی کا بین ثبوت ہے۔ تاہم مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ اسکے "راز و نیاز" کی اداؤں اور کوششوں کا مختصراً تذکرہ کر دیا جائے۔ تا ناظرین کرام کو معلوم ہو جائے کہ جب "سیاست" کے ماتھے علی برادران کی بریت کے لئے کوئی معقول بات نہیں آئی تو کس طرح اس نے بیت عنکبوت کو اپنی جائے پناہ بنانے کے لئے مضطربانہ جدوجہد کی ہے۔

### علی برادران سے حسد کیوں

ابکے "سیاست" نے نئے انداز سے علی برادران کی حیات کرتے ہوئے یہ تہید باندھی ہے کہ ان کو جو مناصب اعزاز حاصل ہے۔ اس کی وجہ سے

"وہ بندگان عداوت و مبغضت جنہیں حسد و کینہ نے اس قابل نہیں چھوڑا۔ کہ وہ کسی کے قدر شناس ہوگیں اس کوشش میں ہیں۔ کہ وہ مولانا محمد علی و مولانا شوکت علی کی ذات ستودہ صفات کے خلاف الزام فاسدہ قائم کریں۔ اور اس طرح سے ان کو بے نبرد و بے ضیاء ثابت کریں۔"

کیوں؟ یہ ضرورت کس لئے پیش آئی۔ ارشاد ہوتا ہے "ان کا مقصد یہ ہے۔ کہ لوگ ان سے ہٹ آئیں اور ان جہر شبین و حاسدین کی رفاقت و اعانت کا دم بھرنے لگ جائیں۔"

کیا یہ مقصد پورا بھی ہو سکتا ہے۔ اس کے متعلق فطرت کے راز دان اور فرزند روزگار "سیاست" نے ساتھ ہی یہ نصیحا فرمادیا ہے۔۔

"لیکن یہ نادان فطرت کے اس راز سے آشنا نہیں ہیں کس نیاید بزرگ سایہ یوم۔ درہماز جہاں شود سوسم

اگر خدا نخواستہ ہما جہاں منفق و کجی ہو جائے پھر کج شخص یہ نہیں چاہتا کہ وہ سایہ یوم کا متلاشی ہو اسکے متعلق ہماری مورد ضات یہ ہیں۔ کہ علی برادران کو جو مناصب و اعزاز حاصل ہیں۔ وہ انہیں ہوں۔ ہم اور ہمارے جیسے غریبوں کو کیا حق ہے ان کی اس خوش سختی پر حسد کریں۔ جس کے طفیل وہ ایک درجن کے قریب پبلک فنڈوں کو اپنی ملکیت سمجھے ہوئے ہیں۔ اور بار بار حساب کے مطالبات کرنے پر انہیں فرا بھی پروا نہیں۔ کہ کوئی کیا کہتا ہے۔ اسی طرح اگر وہ پبلک گارڈیوں کی سیر و سیاحت میں اعلیٰ سے اعلیٰ ہو ٹکوں میں۔ حتیٰ کہ تھیٹروں میں ناچنا اور گانائیں کے لئے صرف کرتے ہیں۔ تو اپنی فرضہ قالی کے صدے اسپر کوئی کیوں حاسدانہ اعتراض کرے۔ خاص کر اس صورت میں جبکہ اس کا یہ مسکت جواب موجود ہے۔ کہ جس نے ان فنڈوں میں چندہ (اگر رسید نہیں دی گئی۔ تو چندہ دینا نہ برابر ہے) وہ اعتراض کرنے کا حق نہیں

### لوگ ہٹ آئیں

الزام حسد کے متعلق گذارش کرنے کے بعد مقصد کی نسبت جو "سیاست" نے بیان کیا ہے جس کا ہم اوپر حوالہ دے آئے ہیں۔ یہ غرض کہ اگر مسلمان علی برادران کے پیچھے ہوتے۔ اور علی برادران رسول اور خدا کے احکام کو اپنا حنف بنا لے۔ تو قطعاً اس بارے میں کسی کوشش کی ضرورت نہ تھی۔ کہ "لوگ ان سے ہٹ آئیں"۔ لیکن جبکہ علی برادران ایک ایسے شخص کو اپنا محبوب ترین اور سردار ماننے اور اس کی رُو حانیت کا علی الاعان اعتراف کرتے ہوں۔ جو ۳۳ کروڑ دیوتاؤں کا پوج پتھر کے بتوں میں پریشور سمجھنے والا۔ جو گائے گوشت کھانے والوں سے زبردستی ان کا یہ مذہب حق چھیننے کی تلقین کرنے والا۔ جو رسول کریم صلی علیہ وسلم کی تکذیب کرنے والا۔ جو قرآن کریم کو کلام کا کلام نہ قرار دینے والا ہو۔ تو "سیاست" کی



ایسے انسان کے احکام اور ادا کر دینی،  
 جھگڑانے اور عمل کرنے والوں کے ساتھ مسلمانوں  
 کس طرح ان لوگوں کو آرام و چین آسکتا ہے  
 صرف مسلمانوں کو اصل اسلام پر قائم کرنا چاہتے  
 بلکہ دیگر مذاہب کے لوگوں کو بھی لوٹنے  
 صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نیچے لانا اپنی زندگی  
 کا اصل مقصد سمجھتے ہیں۔

## مسلمانوں کیلئے شرم و ندامت

کیا ہر ایک مسلمان جس کا دعویٰ ہے۔ کہ صرف  
 اسلام ہی کامل مذہب ہے۔ اور اسلام نے کوئی  
 ایسی بات نظر انداز نہیں کی۔ جو مسلمانوں کی دینی  
 و دنیاوی ترقی سے تعلق رکھتی ہو۔ اس کا شرم  
 و ندامت سے جھکا نہیں جاتا۔ جب وہ یہ سنتا ہے  
 اگر کوئی شخص خلافت حاصل ہو سکتا ہے۔ اگر جزیۃ العوا  
 سے پاک ہو سکتا ہے۔ اور اگر مسلمان پھر  
 شوکت حاصل کر سکتے ہیں تو محض مسٹر گاندھی  
 نے اور ان کے ہر ایک حکم پر بلاخون و  
 رنے سے۔ اگر مسلمانوں کے لئے یہ شرم  
 ہے۔ اور فی الواقعہ ہنہایت ہی شرم کی بات  
 تو خدا را بتلیئے۔ کیا علی برادران مسلمانوں کو  
 اس کہہ رہے۔ اور یہی نہیں کہہ رہے۔ ایسی  
 بات میں ہر ایک اس شخص کا جس کے دل میں  
 لام کی کچھ بھی غیرت ہے۔ اور جو اسلام کی  
 بھی محبت اپنے دل میں رکھتا ہے۔ یہ کوشش  
 عرض ہے۔ کہ لوگ ان سے ہٹ آئیں۔  
 لئے نہیں۔ کہ لوگ علی برادران کے پیچھے  
 بلکہ اس لئے کہ خود علی برادران مسٹر گاندھی  
 پیچھے ہیں۔ اور ان کی رضا جوئی کے لئے اسلام  
 پشت ڈھیل رہے ہیں۔ چنانچہ ان کے وہ فقرات  
 کے خلاف ہم نے آواز اٹھائی۔ اس امر کا ثبوت  
 کہ اس حد تک علی برادران اسی لئے پہنچے۔  
 گاندھی کی قوم کو خوش کر کے اپنے سردار کی  
 مذہبی مزاج حاصل کریں۔

پس اس خطرناک گڑھے سے مسلمانوں کو  
 آگاہ کرنے کی صرف یہی غرض اور یہی غایت  
 ہے۔ اگر اس سے مسلمان آگاہ ہو گئے۔ اور  
 ہمیں امید ہے۔ کہ انشاء اللہ وہ ون ضرور آگیا  
 جب آگاہ ہو گئے۔ تو انہیں خود بخود معلوم ہو جائیگا  
 کہ کس کی رفاقت اور اعانت کا انہیں دم بھرنا  
 چاہیئے۔

## سایہ بوم کے نیچے

”سیاست“ کو فطرت کی رازدانی کا بڑا دعویٰ  
 ہے۔ اور اس نے بخیال خود ایک راز کا انکشاف  
 کرنے کی تکلیف بھی گوارا کی ہے۔ لیکن افسوس کہ  
 وہ ”رازد نیاز“ کی بھول بھلیوں میں پھنس کر  
 مشاہدات سے آنکھیں بند کر رہا ہے۔ کیونکہ اسکے  
 مدد و علی برادران مسلمانوں کو سایہ بوم کے  
 نیچے لانے کی اسی دن ہے کوشش کر رہے ہیں۔  
 جب سے انہیں مشرق سے لے کر مغرب تک اور  
 شمال سے لے کر جنوب تک تمام دنیا کے مسلمانوں  
 میں سے کوئی ایک فرد بھی ایسا نہ ملا۔ جس کو وہ  
 اپنا سردار اور راہ نما بنانے کے قابل سمجھتے۔ او  
 جس کی پیروی کو مسلمانوں کی کامیابی اور کامرانی کا  
 ذریعہ بتاتے۔ اسلام کو ایسا تہید ست اور  
 اس قدر بے نور قرار دینے والوں کے متعلق اگر ہم سیاست  
 ہی الفاظ میں یہ کہیں تو بے جا نہ ہو گا کہ  
 ”یہ لوگ یہ جدوجہد نہیں کرتے۔ کہ ان کی آنکھوں  
 میں اتنا نور پیدا ہو جائے۔ کہ یہ آفتاب کی روشنی  
 سے متمتع ہو سکیں۔ یہ نادان ہی تمنا کرتے ہیں  
 کہ آفتاب کالا پڑ جائے۔ حد کرے کہ ایسی تمام  
 آنکھیں چند صیبا جائیں۔ جن کی بیرونی روشنی ہو۔ کہ  
 آفتاب عالم تاب سحر و سیاہ ہو جائے۔“

## ”منشی“ سلطان القلم

”معلوم“ سیاست کو یہ کیا ہو چکی ہے کہ ہانی سلسلہ  
 احمدیہ حضرت حجۃ اللہ علی الارض امام حکم و عدل

جری اللہ فی صلح الانبیاء کا اسم گرامی لکھتے ہوئے  
 اسکے ساتھ ”منشی“ کا لفظ لگایا۔ غالباً ”سیاست“ نے  
 آریہ اخبارات کی شاگردی اختیار کرتے ہوئے طنز اور  
 ہتک کے لئے ایسا کیا ہے۔ لیکن یہ کوئی ہتک کی بات  
 نہیں۔ اگر رسول عربی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فداہ امی  
 وانی کے اسم مبارک کے ساتھ ”امی“ کا لفظ لگانا آپ  
 کی ہتک نہیں۔ بلکہ آپ کی شان کو دو بالا کرنے  
 والا ہے۔ تو محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کے  
 غلام احمد کے نام کے قبل لفظ ”منشی“ کے اضافہ  
 سے اس کی ہتک کیسے ہو سکتی ہے۔ بے شک  
 ”وہ منشی“ تھا۔ اسی لئے ”سلطان القلم“ کا خطاب  
 خدا تعالیٰ سے اس کو ملا۔ اور اس کے قلم سے  
 وہ وہ گوہر بے بہا نکلے۔ جنہوں نے سینکڑوں  
 نہیں۔ ہزاروں نہیں۔ بلکہ لاکھوں انسانوں کے  
 قلوب کو منور کر دیا۔ اور جن کا ترجمہ یورپ او  
 امریکہ تک کے لوگوں کے دلوں کو اسلام کا والا  
 و شید ابنار بنا ہے۔ اس زمانہ کا کوئی ایسا ”منشی“  
 پیش تو کرو۔ جس کی تحریروں نے مذہبی دنیا میں  
 ہنگامہ ڈال دیا ہو۔ جس نے بے شمار لوگوں کو قلم  
 کے ذریعہ اپنا سب کچھ اسلام پر تیار کرنے کے  
 لئے تیار کر دیا ہو۔ جس نے کوئی ایسی جماعت  
 اپنے پیچھے چھوڑی ہو۔ جو انتہا درجہ کی بے فزا  
 ہو کر ساری دنیا کو مسلمان بنانے کے لئے اٹھ  
 کھڑی ہو۔ اور جس کے مبلغ دنیا کے دور دراز  
 ملکوں میں پہنچ چکے ہوں۔ سوائے حضرت مرزا صاحب  
 کے دنیا کے پردہ پر کوئی ایسا ”منشی“ نہیں  
 مل سکتا۔ جس کے قلم فیض رقم نے اس قدر معجز  
 اثر دکھایا۔ اس لئے اگر کوئی حقیقی طور پر ”منشی“  
 کہلانے اور اس لفظ کے اصلی معنوں کا مصداق  
 ہونے کا حقدار ہے تو وہ حضرت مرزا صاحب  
 ہی ہیں۔ پس ”خواہ“ ”سیاست“ نے آپ کے  
 متعلق یہ لفظ نیک نیتی سے استعمال نہ کیا  
 ہو۔ مگر اس طرح اس نے ایک بہت بڑی  
 صداقت کا اعلان کر دیا ہے۔



# کفر بازی

جیرانی کی بات ہے کہ سیاست جو آجکل علماء دیوبند کے وہ مضامین خاص طور پر شائع کر رہا ہے جن میں ہمیں کافر اور بد سے بڑھ کر ہمارا جارا ہے۔ وہ اس بات کا شکی ہے کہ احمدی غیر احمدیوں کو کافر کہتے ہیں مولوی ابوالکلام صاحب آزاد انہیں انہوں میں احمدیوں کو گمراہ اور سخت درجہ کے گمراہ کہہ کر ہم پر کوئی مہربانی نہیں کی تھی کہ دیوبندیوں نے شور ڈالنا شروع کر دیا۔ کہ انہیں گمراہ کیوں کہا گیا یہ تو کافر اور پکے کافر ہیں۔ جو انہیں کافر نہ کہے وہ بھی کافر ہے۔ سیاست نے یہ مضامین بڑے بڑے جلی غلو انوں سے شائع کئے پھر اسی پر بس نہیں کی بلکہ مولویوں کے اشتعال دلانے پر ہمارے سوشل بائیکاٹ کی جو تحریک کی گئی اور جن لوگوں نے احمدیوں کے خلاف اپنی زندگی دکھائی اور ان پر زیست تنگ کرنے کی کوشش کی۔ ان کے ان وحشیانہ اور نازیبا افعال کو فخر سے سیاست میں درج کیا گیا۔

ان حرکات پر تو سیاست اور اس کے ہمنوا خوش تھے۔ کہ کافر بنانے والے وہ ہیں۔ اور ان کی سرکار سے کفر و ایمان کی سذات جاری ہو رہی ہیں۔ لیکن جب ہماری طرف سے ان فتوے بازیوں کی پریشہ جتنی پروا ہوتی بھی نہ دیکھی۔ تو سیاست نے یہ روزنامہ شروع کر دیا کہ

”قادیانیوں کا افضل اس جماعت کا آگن ہے۔ جن کے نزدیک مسلمانوں کے جنازوں کی نماز حرام۔ غیر احمدی کو لڑکی دینا ناجائز۔ غیر احمدی کو مسلمان سمجھنا ممنوع۔ منکر مرزا اولٹاک ہم الکافرون حقا کا مصداق۔“

دیوبندی اور ان کے ہم نشین غارتگر اور کفر کو شہر من تحت ادلیہ السماء کے مصداق بن کر کافر کہیں مزید کہیں وہاں کہیں اس کو بائیکاٹ کریں تو خطی بچاؤ نہ۔ لیکن اگر کوئی ان کو وہ کچھ سمجھ۔ جو کہ دراصل وہ ہیں۔ تو سیاست نعل در آتش ہو جائے سیاست اور اس کے ہمنوا ڈل کو یاد رہے تم ہمیں کافر کہتے ہو کہو۔ مگر تمہارا ہمیں کافر کہنا بے بنیاد

اور بے اصل ہے۔ لیکن تمہیں جو کافر سمجھتے ہیں وہ اس لئے کہ تم منکر صدائے سر و مشندائے حق ہو۔ ہمیں کیا ضرورت پڑی ہے کہ لوگوں کو کافر بنائیں۔ ہمیں تو دنیا میں اسلام کی اشاعت کرنی ہے۔ کافر تو وہ بنائے جسے مسلمان بنانا نہ آتا ہو۔ مسلمانوں کو کافر بنانا سیاست اور اس کے علمائے کرام کو مبارک ہو

## حجازی اسلام دیکھنے کا چشمہ

”افضل“ کو مخاطب کرتا ہوا سیاست لکھتا ہے۔ ”اگر مسلمانوں کے کسی مسلمہ و مقبول لیڈر کو اسلام کی حقیقی وقعت سے عاری قرار دے۔ تو اس کا جواب محض بے سو رہے۔ اینگلو انڈین اخبارات مجبور ہیں کہ کانگریس کو حکومت کی نگاہ سے ملاحظہ کریں۔ افضل۔ سے ہو نہیں سکتا کہ وہ حجازی اسلام کو چشمہ قادیانیت یا محمودیت لگانے بغیر دیکھ سکے۔“

”سیاست“ کی بوکھلاہٹ ملاحظہ ہو۔ ”افضل“ کے جواب میں کچھ لکھنا محض بے سود بتاتا ہے۔ مگر باوجود اس کے اپنے دو بچے جوڑے صفحے سیاہ بھی کر دیتا ہے۔ رہا یہ کہنا کہ ہم اسلام کو قادیانیت یا محمودیت کے چشمہ سے دیکھتے ہیں۔ اس کا اگر یہ مطلب ہے۔ کہ حضرت مرزا صاحب کے ذریعہ ہمیں حقیقی اسلام کو دیکھنے کیلئے جو چشمہ عطا ہوا ہے۔ اس سے ہم دیکھتے ہیں۔ تو اس کا ہمیں اعتراف ہے۔ اور کیوں اعتراف نہ ہو۔ جبکہ حجازی اسلام اس چشمہ کے بغیر اپنی اصلی شکل میں نظر ہی نہیں آسکتا اگر آسکتا ہے تو مہربانی کر کے اس چشمہ کا پتہ بتایا جائے کیا وہ چشمہ شریفین کے پاس ہے۔ جسے ”سیاست“ اور اس کے علماء ”باغی“ اور غدار وغیرہ خطابات دیتے ہیں۔ کیا یہ چشمہ ”سینہ“ میں ہے۔ جسے ”سیاست“ پیشرو ”خلیفۃ المسلمین“ کو مسلمان اخبارات نے ”سگ“ وغیرہ قرار دیا۔ اور جس کی ہستی اور نستی مصطفیٰ کمال پاشا کے لب کی حرکت پر منحصر ہے۔ یا کیا یہ چشمہ علی برادران کے سروار کے پاس جیل کی کوٹھڑی میں دھرا ہے۔ آخر کہاں ہے کسی جگہ کا نام تو لو۔

## ستیا رتھ پر کاش سیکائیوں کے

## بانک لے اصلاح کرنی تجویز کر

قلوب اس کے آگے جھک جائے ہیں اور صد اثر تسلیم گرا ہی لیتی ہے۔ اس کی ٹاڈا مثال اس کے ان حصوں کو علیحدہ کر دینے کی صورت میں ظاہر ہوئی ہے جس میں بانی آریہ سماج پنڈت لالہ لالہ صاحب نے دیگر مذاہب کو سپیش بھر کے گالیاں دی ہیں۔ چنانچہ پراچین بانی سماج لاہور کے جو اجلاس ۱۹۳۷ء ۲۹ ستمبر تک لاہور میں منعقد ہوتے رہے۔ ان میں ایک تجویز پاس ہوئی کہ ”ستیا رتھ پر کاش کے بیٹے دس سہولاس (ابواب) الگ الگ دودھنراری تعداد میں شائع کر دینے چاہئیں۔“

بہر حال اس پر عمل بھی کیا جائیگا لیکن اس تجویز کا پاس ہونا ہی بتاتا ہے کہ آریہ سماج نے سچو سچو کیا ہے کہ دیگر مذاہب کے ساتھ اسکا آجنگ کا رویہ ہرگز پسندیدہ نہ تھا۔ اور اس کیلئے اسکی اصل بنیاد ستیا رتھ پر کاش میں قطع و سمجھی گئی ہے۔

اس کے علاوہ ایک تجویز یہ پیش کی کہ ستیا رتھ پر کاش کے

”جھاڑے میں کچھ غلطیاں رہ گئی ہیں۔ وہ دورت ہوتی چاہئیں۔“

ان غلطیوں سے یہ تو مراد نہیں معلوم ہوتی کہ کتنی اور طباعت میں عموماً جو غلطیاں ہو جایا کرتی ہیں۔ کی اصلاح کی جائے۔ کیونکہ اس کے لئے ”سبھا“ میں پیش کر کے پاس کرنے کی قطعاً ضرورت نہ تھی۔ اور یہی غلطیاں حلوم ہوتی ہیں جو مساعفانہ اور استدلال وغیرہ کے متعلق ہیں۔ چنانچہ صاحبان ان زبردست اعتراضات کی وجہ سے مجبوری سے ہو گئے ہیں۔ جو ستیا رتھ پر کاش کے حوالہ سے اٹرتے ہیں۔ ان کا کوئی معقول جواب نہ پا کر اصلاح کی تجویز کی جا رہی ہے۔ ممکن ہے آریہ سماج کو بعض اعتراضات سے مخلصی حاصل ہو جائے۔ لیکن ستیا رتھ پر کاش اور اس کے معنی



# ت مولوی عبد الباقی وفات و شریات

باب صوفی حافظ غلام محمد صاحب بی۔ اسے  
مارشیس نے مولوی عبد الباقی صاحب شہید  
سے جو حالات لکھ کر ارسال کئے ہیں۔ وہ درج  
ذیل کئے جاتے ہیں۔ شہید مرحوم کی یاد ہمارے  
لئے بیشمار نواہر رکھتی ہے۔ اجاب کرام جہاں  
اپنے شہید بھائی کے درجات میں ترقی اور ان کی  
پس ماندگاں کی فلاح و کامرانی کے لئے دعا فرمادیا  
وہاں خود بھی شہادت کے درجہ حاصل کرنے کی  
تمنا رکھیں۔ اور اس کے لئے اپنی طرف سے  
پورے تیار رہیں۔ (ایڈیٹر)

انا لله وانا اليه راجعون۔ یہ دنیا جائے فنا  
نہ آید کبھی یہاں نہیں رہا۔ اولیاء و اولیاء  
مقراہ و اغنیاء مملوک و ملوک شاہ و گدا  
ور۔ مرد و زن۔ اطفال۔ عیال۔ صبیان  
و اتقیا شیوخ و ذریعہ غرضکہ تمام مخلوقات  
کے دروازے سے اس دنیا میں آئے وہ  
دوسرے دروازے سے اس جہان کو الوداع کہتے ہوئے  
رخصت ہوئے۔

ان اور اس کی موت  
میرے آقائے نامدار  
فداہ ابی دامی وردی  
حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جن  
دنیا میں کسی کو بھی بچنا اور نہ جینا۔ ایک  
سایہ بلیب ہرے کی جہ۔ پڑھ کر کے ساتھ  
زمین پر بناتے ہیں۔ اور اس کے گرد گردا گرد  
پتے ہیں۔ پھر اس نقطہ سے ہر طرف۔ لکیریں  
تاب کو فراتے ہیں۔ نقطہ انسان سمجھو۔ اور دائرہ  
تباہیال کرد۔ اور جو خطوط نقطہ سے شروع  
ہے سے بھی آگے متجاوز ہو جاتے ہیں۔ یہ  
ہیں۔ اور اس کی آرزو میں اور خواہشیں  
اس کی انقضاء عمر کے بعد جاری ہیں جنھوں

فرماتے ہیں۔ انسان خواہش کرتا ہے۔ اور آرزو رکھتا  
ہے۔ کہ وہ یہ بھی کر لینگا۔ اور وہ بھی کر لینگا۔ مگر موت  
اس پر نہیں رہی ہوتی ہے۔ کہ تو وہاں تک نہیں پہنچے گا

تسلیغ احمدیہ  
فرانس جانے کا ارادہ  
میرے عزیز مولوی عبد الباقی  
صاحب مرحوم بہت شوق  
رکھتے تھے۔ کہ فرانس جاسیں

اور وہاں خدا کے نام کو پھیلا سیں۔ اور تسلیغ احمدیت  
کو پی۔ ایک سال یا اس سے کچھ زیادہ عرصہ گذرتا ہے  
جبکہ انہوں نے مجھ سے بھی بیان کیا کہ اگر میرے اہل  
عیال ساتھ نہ ہوتے۔ تو میں ضرور کسی نہ کسی طرح  
فرانس جاتا۔ اس سال میرا خیال تھا۔ کہ انشا اللہ

جب زین العابدین صاحب جو قادیان میں تعلیم پڑھا  
ہیں یہاں آئینگے۔ تو میں واپس جاؤنگا۔ مولوی  
صاحب مرحوم کی بیوی صاحبہ کا خیال ہے کہ انہوں نے  
مجھ میں کہا کہ صوفی صاحب قادیان جائینگے تو تم بھی  
ان کے ساتھ چلی جانا۔ میں پھر فرانس کا عزم کر ڈنگا۔

ایک دفعہ مولوی صاحب کو صوفی نے مجھے بتایا کہ  
انہوں نے حضرت فضل عمر کی خدمت میں لکھ لیا ہے  
کہ میں انہیں کیا کہ ان کے اہل و عیال نہیں چھوڑنے  
چاہئیں۔ کیونکہ یہ تسلیغ میں بارگاہ ہوتے ہیں۔

مولوی صاحب کو ان کی نیت کا ضرور ثواب  
ہوگا۔ نیتہ الامومن خیر من عملہ۔ حضرت مفتی  
محمد صادق صاحب کی ڈاک مرسلہ از فرانس ابھی  
دسمبر کے دوسرے ہفتہ میں پہنچی ہے۔ جس میں وہ مجھ  
اور مسٹر نور محمد نواسی کو پیرس میں آنے کی ترغیب پتے

ہیں۔ اور لکھتے ہیں۔ مارشیس میں جماعت نچتہ ہو چکی  
ہے۔ اس لئے وہاں حافظ عبد الباقی صاحب سر دست  
گامی ہیں۔ ہم یہاں ہم روز ہوسوں کہ کسی سبب  
کا یہ خط مولوی صاحب کی وفات کے بعد پہلا پہنچا

جوش تسلیغ  
مرحوم ایک پر جوش مخلص احمدی  
تھے۔ احمدیت کے لئے بڑے نیور  
تھے۔ اور کیوں نہ ہوتے۔ سالہا سال انہوں نے  
قادیان میں زندگی گذاری تھی۔ اگرچہ وہ حضرت  
مسیح موعود کی زندگی کے آخری سالوں میں قادیان

پہنچے۔ مگر انہوں نے حضرت مسیح موعود کی صحبت سے  
فیض حاصل کیا تھا۔ اور وہ مسیح موعود کے اصحاب میں  
شامل تھے۔ مجھے ٹھیک سن تو یاد نہیں۔ جب وہ قادیان

آئے۔ پھر حال جہاں تک مجھے یاد پڑتا ہے۔ وہ ۱۹۰۳ء  
کے قریب قادیان آئے تھے۔ ۱۹۱۵ء یا ۱۹۱۶ء میں مدرسہ  
احمدیہ سے فارغ التحصیل ہوئے۔ آپ کے والد حافظ

غلام رسول صاحب دذریعہ آبادی حافظ قرآن ہیں۔ اور  
اسی وجہ سے قادیان میں ان کا نام حافظ عبد الباقی مشہور  
تھا۔ قرآن شریف خوش الحانی سے پڑھتے تھے۔ مارشیس  
میں آنے سے پیشتر چند ماہ الفضل کے عملہ میں کام کیا ہی

اور پنجاب میں بطور تبلیغ کے کام کرتے رہے ہیں۔ خوب  
تقریر برجستہ کرتے تھے۔

مولوی صاحب مرحوم  
مارشیس میں آمد اور کام  
مارشیس میں ۲۵ نومبر ۱۹۱۶ء  
کو آئے۔ ساحل پر جب پہنچے۔ تو بڑی عزت کے ساتھ  
موسٹر کار میں سینٹ پیر لائے گئے۔ انہوں نے پورے  
چھ سال یہاں گزارے۔ اول سے آخر تک قرآن شریف  
کا درس دیا۔ شروع شروع میں ایک ڈی ٹینگ کلب  
سینٹ پیر میں بنائی۔ ابتدا میں عورتوں میں بھی درس  
دیتے تھے۔ کئی ایک لڑکوں اور چند لڑکیوں کو سارا

قرآن ناظرہ پڑھایا۔ اپنی بیوی کو ترجمہ قرآن کریم ختم  
کرایا۔ ایک لڑکی پندرہویں اور دوسری تیرہویں پارہ  
کے ترجمہ پڑھ رہی ہے۔ ایسا ہی ایک لڑکے نے بارہ پارہ  
ترجمہ پڑھے۔ چند لڑکے پہلے دوسرے پارے میں ترجمہ  
پڑھ رہے ہیں۔

مرحوم غالباً زیادہ تھے۔ یہاں جتنے رمضان آئے  
ہیں۔ ان میں برابر اعتکاف کرتے رہے۔ آپ کو قادیان  
سے کتب منگوانے کا بہت شوق تھا۔ اور یہ اس لئے  
کہ یہاں دکانہ کی کتابیں آجادیں۔ اور اس ذریعہ سے

بھی تبلیغ احمدیت ہو۔ اسی طرح پر پرکاش دیو والی  
سوانح عمری آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم منگو کر اجاب  
کو دی۔ اسی طرح اسرار شریعت مصنفہ مولوی فضل  
صاحب چنگوی بھی انہوں نے منگو کر بعض لوگوں کو  
دی۔ اور حضرت مسیح موعود کی کئی کتابیں خصوصاً



اسلامی اصول کی فلاسفی انگریزی وار دو اور ایسا ہی تحفہ پرنس آف ویلز اجاب کے خرچ پر مارٹینس کے بڑے بڑے آفسیروں اور پادریوں اور لائبریریوں کو پہنچائیں۔ مسجد دارالسلام اسی سال بروز زل میں طیار ہوئی ہے۔ جب وہ نماز پڑھنے کے قابل ہو گئی۔ تو ایک دن کا ذکر ہے۔ اس میں بیٹھے ہوئے کہنے لگے میرا دل چاہتا ہے۔ اس مسجد کی طرف دیکھتا رہوں آپ خوش خلق۔ سلیبہ حقہ کے لئے غیر تمنا اور کسی سے نہ ڈرنے والی طبیعت رکھتے تھے۔ مصر میں ان کی خط و کتابت شیخ محمود احمد صاحب سے تھی اور ابھی کے ذریعہ سے قمر النیل اور حاتمہ البشیری جلد اول دیکھنے کا ہیں موقع ملا۔

سینٹ پیر میں احمدی اجاب ایک جا اکٹھے نہیں رہتے۔ بلکہ بعض ایک ایک میل یا اس سے کم و بیش فاصلہ پر رہتے ہیں۔ روز مسجد میں قرآن مجید کا درس دیتے تھے۔ اور کئی ماہ ہفتہ میں ایک بار ہر ایک احمدی کے گھر میں باری باری درس دیتے رہے۔ تاکہ دور ہونے کی وجہ سے اور جماعت میں اکثر شامل نہ ہونے کی وجہ سے احباب سست نہ ہو جائیں۔

**مولوی صاحب کی اولاد**

درد سر کے وہ ہمیشہ شاکی رہتے تھے۔ اور مارٹینس میں آکر ہر ماہ میں قریباً ایک یا دو دفعہ تے بھی ہوجاتی تھی۔ آپ اپنی بیوی کے ساتھ بہت اچھا رشتہ کرتے تھے۔ خدا نے ان کو شادی کے آٹھ سال بعد یہاں مارٹینس میں اولاد عطا کی۔ پہلے لڑکی پیدا ہوئی۔ جس کا نام انہوں نے امہ الحفیظہ رکھا جو ۱۹۱۶ء جنوری کے اخیر یا فروری کے شروع میں پیدا ہوئی تھی۔ جولائی ۱۹۲۳ء میں ایک لڑکا پیدا ہوا۔ جس کا نام انہوں نے بشیر الدین رکھا۔ معلوم ہوتا ہے۔ کہ سر کے درد کی وجہ سے وہ قرآن شریف یاد نہیں کر سکتے۔ ورنہ ان کو قرآن حفظ کرنے کا بہت شوق تھا۔ ان کی بیوی صاحبہ کا بیان ہے۔ کہ جب بشیر الدین پیدا ہوا۔ تو انہوں نے

نے اپنے والد صاحب کو لکھا کہ مجھ کو بشیر الدین کے پیدا ہونے کی بہت خوشی ہوئی ہے۔ انشاء اللہ اگر اس زندہ رہا۔ تو اس کو قرآن شریف حفظ کراؤں گا۔ اور اگر میں مر گیا تو اپنے وارثوں کو وصیت کرتا ہوں کہ وہ میرے بعد اس کو قرآن شریف حفظ کراویں۔

**نیاسی کے بارے میں**

ان کی بیوی صاحبہ کا قول ہے۔ کہ ان کی ہمیشہ طبیعت سنجیدہ اور مخوم رہتی تھی اور ایک چیز کے پاس کسی پر بیٹھے ہوئے کچھ لکھا کرتے تھے۔ جب میں پوچھتی تو کہتے ہیں قادیان جا کر کیا منہ دکھاؤں گا جس طرح میرا دل چاہتا ہے۔ کام نہیں ہوا۔ اس دنیا میں میرا دل نہیں لگتا۔ ان کی بیوی صاحبہ کہتی ہیں۔ ان کا قادیان واپس جانے کا ارادہ معلوم نہیں ہوتا تھا۔ تبلیغ احمدیت کا ان کی طبیعت میں بڑا جوش تھا۔

**علالت طبع**

چنانچہ لار بورجی گراں پار میں باوجود علیل ہونے کے رات کا سفر موٹر کا میں کیا۔ اور اس دن قریباً ساری رات ان کو جاگنا پڑا۔ یہ رات ۳۰ اگست ۱۹۲۳ء کی تھی۔ درحقیقت وہ اسی وقت سے بیمار تھے۔ مگر تبلیغ میں اس کی پروا نہ کرتے تھے۔ انہوں نے ایک خواب دیکھا تھا۔ مجھو جیسا کہ یاد پڑتا ہے۔ یہ تھا۔ کہ انہوں نے حضرت غلیفیرح کو دیکھا۔ وہاں مولوی قلب الدین صاحب حکیم بھی تھے۔

انہوں نے مولوی صاحب کو دیکھا اور کہا۔ آپ کو سل نہیں ہے۔ مگر حضرت فضل عمر نے فرمایا کہ ۱۹۲۳ء میں ہو جائیگی۔ شہید مرحوم نے یہ خواب حضرت صاحب کی خدمت میں لکھ دیا۔ جس کا جواب حضرت اقدس کی طرف سے ۲۵ اکتوبر کا لکھا ہوا۔ اور نومبر ۱۹۲۳ء کو پہنچا اس خواب کا بہت خیال کرنے لگ گئے تھے۔ اور ان کا خیال تھا کہ سب اسل نہ ہو جائے۔ کئی بار انہوں نے اپنا سینہ ڈاکٹر گپتہ کو دکھایا۔ اور ڈاکٹر نے ان کو بہت تسلی دی۔ کہ آپ کو یہ مرض نہیں ہے۔ مگر ان کو سر درد ہوتی تھی۔ اور کسی قدر کھانسی تھی۔ اس لئے انہوں نے مناسب سمجھا کہ چند دن کے لئے تھوڑے رہ آویں۔ جو گرم اور خشک جگہ ہے۔ اور

سینٹ پیر سرد و تر جگہ ہے۔ گئے۔ اور پانچ چھ دن وہاں رہے۔ تب سب کچھ کرتے رہے۔ اور ایک ہفتہ کا نخل بھی پھا۔ ۳۰ اکتوبر کو جسے نس جہاز مارٹینس میں آیا۔ ۲ نومبر کو احمدی ان مارٹینس کا جنرل جلسہ تھا۔ سب احمدیوں کو دعوت تھی۔ اس میں اکثر اجاب شامل ہوئے۔ جس میں اجاب نے سینٹ پیر بھی تھے۔ اور مولوی صاحب مرحوم بھی تھے۔ میں جا کر ان کی طبیعت سمجھ گئی تھی۔ مگر وہ ہفتہ کے بعد پھر شکایت شروع ہو گئی۔ چنانچہ ۲ نومبر کو جمعہ تھا۔ جو سب زل و زہل آن کر پڑھا۔ مولوی صاحب کی طبیعت قدرے علیل تھی۔ جب ہم جمعہ پڑھ چکے۔ اور جلسہ کی تیاری شروع ہونے لگی۔ تو حافظ محمد احسان صاحب ساکن ساڈھورہ ضلع انبالہ سپاہیانہ فاکا لباس میں مسجد دارالسلام میں وارد ہوئے۔ حاضرین کی توجہ ان کی طرف مبذول ہو گئی۔ اور جب یہ معلوم ہوا کہ ہندوستان سے احمدی بھائی آئے ہیں۔ تو سب مجلس میں خوشی کی لہر پھیل گئی۔ شام تک جلسہ رہا۔ سالانہ جلسہ کی تقریریں ہوئیں۔ حافظ صاحب کے حالات بھی لوگ دلچسپی سے سنتے رہے۔ اور مولوی صاحب مرحوم بڑے خوش و مخوم تھے۔ مولوی صاحب اتنے خوش تھے۔ کہ حافظ صاحب کے ساتھ ایک موٹر کار میں مولوی صاحب مرحوم اور یہ عاجزان کو ان کی جگہ پہنچانے گئے۔ اور ۲ نومبر کو پھر زل میں ایک جلسہ تھا۔ جس میں سینٹ پیر پورٹ سالانہ پڑھی گئی تھی۔ اور مولوی صاحب بھی اس میں تشریف لائے تھے۔ مگر بیمار تھے۔ اور اس دن بھی حافظ صاحب کو بلنے کے لئے قرظین پورٹ لونی میں مولوی صاحب اور میں گئے تھے۔

**مرض الموت**

۲ نومبر کو میں سینٹ پیر گیا۔ تو مولوی صاحب سر پر تھوک سے کپڑا کر کے رکھے ہوئے تھے۔ ۵ نومبر کو ڈاکٹر لیک ایلیو کے پاس گئے۔ اور ۷ نومبر کو اسے قارورہ دکھایا۔ ۱۴ نومبر کو زل آئے۔ ان کو اس دن سبھا اور سرد و تھا۔ اور تے بھی آتی رہی۔ ہم سا لادن زل رہے۔ اور ڈاکٹر گپتہ سے سبھا کے لئے دوائی لی۔ اور سینہ دکھایا مگر ٹیو بکلو س بالکل نہ تھی۔ کھانسی بھی بالکل نہ تھی۔







Digitized by Khilafat Library Rabwah

### تعمیر و تکمیل

یہاں کے قانون کے مطابق بغیر سرکاری اجازت کے مردہ کو دفن نہیں کر سکتے اور اپنی قبرستان میں یعقوب بھٹو نے اچھے موقع پر قبر کھدوائی۔ زمین العابدین نے سرٹیفکیٹ موت سرکار سے حاصل کیا۔ چار بجے عصر کے بعد دفن کرنے کی اطلاع دی گئی تھی۔ آٹھ بجے صبح سے اجاب صبح پونے شروع ہو گئے۔ بعض روزہل والے دوست چاہتے تھے۔ کہ سینٹ مارتین میں دفن کیا جائے۔ مگر چونکہ روزہل والے رات کو پہنچ نہ سکے۔ اس لئے صبح کو فیصلہ کر دیا گیا تھا۔ کہ پانچ بجے میں دفن کیا جائے۔ تاکہ سب کو معلوم ہو جائے۔ کہ کس قبرستان میں جانا چاہیے۔ چنانچہ میاں جی مسافر اور احمد زویا لے والے قبرستان میں پہنچے۔ سولہ اور پچیس میل کے فاصلے پر پہنچے۔ ۱۷ بجے مولوی صاحب مرحوم کے جنازے پر شامل ہوئے۔ پیدے ظہر کی نماز ہوئی اور صحن وغیرہ آدمیوں سے پڑھا۔ احمدی ستورات سے دونوں کمرے مولوی صاحب کے کپڑے تھے۔ غیر احمدی عورتیں بھی بہت تھیں۔ عیسائی عورتیں اور ہندو عورتیں بھی تھیں۔ کٹری کا تابوت بنایا گیا۔ مولوی صاحب کی بیوی نے کہا۔ ہنر ہے کہ رات کو ہی مولوی صاحب کو نہلا دیا جائے۔ جب عمل دینے لگے۔ تو مولوی صاحب کی بیوی نے مجھے بلو کر میری بیوی کے ذریعہ کہا۔ کہ مولوی صاحب جین حیات میں فرمایا کرتے تھے۔ اگر تو میرے سامنے فوتہ ہوئی۔ تو میں تمہیں نہلاؤنگا۔ اگر میں تمہارے سامنے فوتہ ہوں۔ تو تم مجھے نہلانا۔ اس لئے مجھے نہلانے دیا جائے۔ میں نے کہا آپ ایسی کیسے نہلا سکتی ہیں کہ وہ رونے لگیں۔ انہوں نے سجا کر انہیں نہلانے نہیں دیا جائیگا۔ پھر مجھے کہا۔ کہ امت الحجید پانی ڈالنی چاہی اور میں نہلا دوںگی۔ میں نے چند اصحاب سے پوچھا۔ انہوں نے کہا کوئی حرج نہیں۔ تختے پر ان کی لاش ٹھی گئی۔ چادر سے پردہ کیا گیا۔ اور غسل کا سارا سامان پاس رکھ دیا گیا۔ مولوی صاحب کی بیوی نے امت الحجید کی مدد سے نہلایا۔ نماز ظہر تک اکثر اصحاب آچکے تھے۔ ساڑھے تین بجے

عصر کی اذان کہی گئی۔ اجاب اتنے تھے۔ کہ ایک دفعہ جماعت میں نماز پڑھنے کے لئے جگہ کافی نہ تھی اس لئے دو دفعہ کر کے نماز عصر ادا کی گئی اور چونکہ اس وقت کچھ بارش ہو رہی تھی۔ اس لئے باہر نہیں پڑھ سکتے تھے۔ کفن خود مولوی صاحب کی بیوی نے اپنے ہاتھ سے مشین پر سیاہ کفنانے کے بعد تابوت میں رکھ کر انہی کے صحن میں جنازہ پڑھا گیا۔ مردوں کی سات صفیں تھیں۔ اندر کمروں میں عورتوں نے جنازہ کی نماز میری اقتدا میں ادا کی۔ تینتیس موٹر کار جنازہ کے ساتھ تھے۔ جنازہ عبد الرحیم صاحب احمدی ساکن روزہل کے بڑے موٹر کار میں لے جایا گیا۔ کیونکہ قبرستان پانچ چھ میل پر واقع تھا۔ پانچ بجے شام کے بعد قبرستان میں پہنچے۔ قبر طیار تھی۔ تابوت زمین العابدین رجب علی جو قادیان میں مولوی فاضل ہو چکے ہیں۔ کے بھائی میاں جی محمد سجان رجبی اور عبد الرحمن احمدی روزہل نے قبر میں از کر لاش کو زمین پر رکھا۔ بسم اللہ و علی املہ رسول اللہ کہہ کر ان کے اوپر تابوت رکھا۔ اس کے اوپر چٹائی بچھائی گئی۔ پھر میں نے اور تمام اجاب نے ہاتھوں سے مٹی ڈالی اور خدا کے سپرد کیا۔ یہاں قبر لحد والی نہیں ہوتی ہے۔ بلکہ سیدھا گڑھا ہوتا ہے۔ اس لئے ضرور کپڑے ہوتے ہیں۔ کہ کٹری کے تختوں سے ڈھانپا جائے۔ دفن کرنے کے بعد میں نے مختصری تقریر کی جس میں مولوی صاحب کے احوال بیان کئے۔ اور آخر میں دعا کر کے وہاں سے رخصت ہوئے۔ ان کے پس ماندگان بہت ہیں۔ بیرون مولوی صاحب مرحوم۔ امت الحجید سے شہید مولوی صاحب۔ امت الحفیظہ و مظلوم مولوی صاحب بشیر الدین پیر مولوی صاحب۔ اجاب ان کے لئے دعا کریں۔ ہم اعلان کرتے ہیں کہ مولوی عبید اللہ صاحب مرحوم نے جو کتابیں منگوانے کے لئے اگر کوئی آرڈر دیا ہو۔ تو وہ بھیج دی جاویں۔ انکی قیمت ادا کی جائیگی۔ اسطرح اگر کسی صاحب کا قادیان میں یا کسی دوسری جگہ مولوی صاحب مرحوم نے فرزند دینا ہو۔ تو انہیں بھی

### امیران جماعت دیکر بیان تبلیغ

برادران! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ نیا سال آپ کو مبارک ہو۔ اور اللہ تعالیٰ آپ کو بہتر سے بہتر خدمت دین کا موقع اور توفیق دے آپ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کا خطبہ جمعہ مورخہ ۵ جنوری پڑھا ہوگا۔ اس میں حضرت تاج الدین نے اس سال تبلیغی دائرے کو وسیع کر نیک ارشاد فرمایا ہے آپ تبلیغ کو دیہات و قصبات و شہر و مکین و اشتہاروں۔ تقریروں۔ مسابقات و جلسوں کے ذریعہ سے وسیع کریں۔ ایک رجسٹر بنائیں۔ اس میں ان دونوں کے نام درج کریں۔ جو مہینہ میں کم از کم ایک پورا دن تبلیغ کیلئے بالکل فارغ کر دیں اور کسی گاؤں میں پیغام حق پونچا دیں۔ ایسے دونوں کے نام کے آگے بارہ خانے بنائیں۔ ہر ایک خانہ مہینے کے کام کو ظاہر کریگا۔ ہر ماہ کے آخر میں اس خانے میں تعداد درج کریں کہ کتنے میکر باہر جا کر دیئے۔ ایسا ہی جن دوستوں نے اپنے ذمے افرادی تبلیغ کا کام لیا ہو۔ یعنی غیر احمدیوں یا دیگر مذاہب کے لوگوں میں سے بعض خاص افراد کو نامزد کر کے انکو تبلیغ کرنیگی۔ انکے ناموں کے آگے ہر ایک خانہ میں رپورٹ درج کی جاوے۔ کہ کتنے آدمی زیر تبلیغ ہیں۔ اور ہفتہ وار یا ہر دو ہفتہ وار رپورٹ لائی جائے۔ کہ آیا وہ باقاعدگی سے کام کر رہے ہیں۔ یا نہیں۔ اس رجسٹر سے ایک سالانہ رپورٹ آپ نے مجھے روانہ کرنی ہوگی (علاوہ ہر دو ہفتہ وار رپورٹ کے) جو سال بھر کے آخر پر جمع کر کے پیدے پیدے مجھے پونچھانی چاہیے۔ اس رپورٹ میں مفصلہ ذیل امور کا بتلانا ہوگا۔

۱) کتنے عام جلسے ہوئے۔ کتنے عام میکر ہوئے۔ کتنے مہتمم ہوئے۔ کتنے گاؤں میں تبلیغی دورے کئے گئے۔ کتنے غیر احمدی زیر تبلیغ تھے۔ کتنے احمدی ہوئے۔ غیر ذہاب کتنے آدمی زیر تبلیغ تھے۔ کتنے مسلمان ہوئے۔

۲) نیز میں نے اعلان کیا تھا۔ کہ اس سال جو سیکرٹری اپنے اپنے مقام میں تبلیغی جلسے کرانا چاہتے ہیں وہ غیر جنوری تک مجھے اطلاع دیدیں۔ مگر یاد رہے۔ کہ ہر ایک جماعت کو تبلیغ کی آمدورفت کا خرچ پورے طور پر خود برداشت کرنا ہوگا۔ اور ایسا ہی ایک خاص مرکز متعلق اچھوت اقوام تھا۔ اس کے متعلق بھی ابھی بہت سے اجاب جواب ہیں آیا۔

۱) اس خطبہ میں جماعت کو تبلیغی امور سے متعلق بتلانا چاہیے۔ اور ان کا پورا یہ بھی لکھا جائے۔ تاکہ ان سے خط و کتابت کی جائے۔



تار کا پتہ  
 الفضل قادیان شاہ  
 ان الفضل بیاد اللہ یؤتیہ من یشاء مطر و اللہ و اسعہ علیم  
 رحیم و اہل کتب  
 قیمت فی پرچہ

# THE ALFAZL QADIAN

# الفضل

اختیار  
 ہفت روزہ  
 قادیان

ایڈیٹر: غلام نبی  
 اسٹنٹ: محمد خان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

منہ ۵۲ مورخہ جنوری ۱۹۲۲ء مطابقت جمادی الاخرہ ۱۳۴۲ھ جلد ۱۱

## المستخرج

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بخریت  
 ہیں۔ حضور نے درس القرآن شروع فرمادیا ہے  
 حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے خطبہ جمعہ میں  
 سلسلہ احمدیہ کے اہل علم اور اہل قلم اصحاب کو  
 زبانی اور تحریری طور پر تبلیغ میں حصہ لینے کی  
 تحریک فرمائی۔  
 بیخبر تبلیغ و اشاعت مقامی احباب سے  
 اور گرد کے علاقہ میں تبلیغی کام کرانے کے  
 لئے انتظام کر رہا ہے۔ بہت سے اصحاب اپنے  
 نام لکھوا چکے ہیں۔

## شہید مارشلس کی اہلیہ محترمہ ہمت کی وراثت

مرحماہد مرحبا،

اگرچہ "عورت" اپنی خلقی کمزوری اور ضعف کی وجہ  
 سے صنف نازک کہلاتی ہے۔ ذرا سے صدمے اور  
 تکلیف سے گھبرا جاتی ہے۔ معمولی سے رنج و الم کا اس  
 کے دل پر بہت گہرا اثر ہوتا ہے۔ عام دکھ اور تکلیف  
 کا فطرہ دیکھ کر اس کا دل پگھل جاتا ہے۔ دوسروں کی  
 مصیبت اس کی آنکھوں سے آنسوؤں کا دریا رواں کر  
 دیتی ہے۔ لیکن یہی نازک اور ضعیف عورت جب رضا  
 مولا کی حلاوت سے شیرین کام اور لذت اندوز ہو جاتی  
 ہے۔ تو انتہائی رنج و غم میں صبر و استقلال کے ایسے  
 ایسے نمونے اور مثالیں بھی پیش کرتی ہے۔ کہ بڑے

بڑے دل گردہ والے عیش کش کہہ اٹھتے ہیں۔  
 اس قسم کے حیرت انگیز اور شجاعت خیز نظارے  
 اسلامی تاریخ کے صفحات پر موجود ہیں۔ جن سے معلوم  
 ہو سکتا ہے۔ کہ اسلام نے عورتوں کو کس قدر قوی  
 دل اور صابر و شاکر بنا دیا تھا۔ ناظرین کرام اس  
 صحابیہ کا ذکر کئی بار سن چکے ہونگے۔ جس نے  
 جنگ احد کے وقت ایک صحابی سے رسول کریم صلی  
 علیہ وآلہ وسلم کی حیرت کے متعلق پوچھا۔ تو اسے  
 کہا گیا۔ "یہ رباب شہید ہو گیا ہے۔ اس پر اس نے  
 کہا۔ "یہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نسبت  
 پوچھا ہے۔ حضور کا کیا حال ہے۔ اسے کہا گیا  
 تمہارا بھائی بھی شہید ہو گیا ہے۔ اس پر بھی اثر پذیر  
 نہ ہوتے ہوئے اس نے دریافت کیا۔ مجھے یہ بتاؤ  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا کیا حال ہے



# کتاب صحیح المصلیٰ

## مجموعہ فتاویٰ احمدیہ جلد اول

ضمانت ۵۴۶ صفحے قیمت معہ محصول ڈاک للعبہ صحیح المصلیٰ۔ اس کتاب کا یہ اہامی نام ہے۔ دیکھو اخبار بدر ۱۴ اکتوبر ۱۹۲۲ء کئی وحی کے رنگ میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو یہ نظارہ دکھایا۔ فرماتے ہیں۔ میں نے دیکھا کہ ایک کتاب ہے۔ گویا وہ میری کتاب ہے۔ اس کا نام صحیح المصلیٰ ہے۔ پس اس کتاب کے مقبر ہونے میں یہ کہنا کافی ہے۔ کہ آج سے ۷۷ سال پہلے اللہ تعالیٰ نے اس کا نام خود مقرر فرمایا۔ اس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ المسیح اول و ثانی علیہم السلام کے فتوے بترتیب ابواب فقہ درج ہیں۔ فتوے کا حوالہ و اخذ درج ہے۔ مختصر سے فتوے شائع ہوئے ہیں۔

## کتاب اسرار شریعت ہر سہ جلد قیمتہ ۱۰ روپے کے مقابلہ میں

ضمانت ۹۶۴ صفحے۔ قیمت معہ محصول ڈاک صفر اس کتاب میں ساری اسلامی فقہ کے اسرار ترتیب وار بیان کر کے ہر مسئلہ منقطع کے بارہ میں آریہ۔ عیسائیوں دہریوں وغیرہ کے اعتراضات کے جوابات چھپوانے لکھے گئے۔ اسلام کا ایسا کوئی مسئلہ نہیں ہے۔ جس پر کسی نے اعتراض کیا ہو۔ اور اس کا جواب اس کتاب میں نہ آ گیا ہو۔ اردو ترجمہ فتوحات مکہ ہر سہ جلد بائبل کا مل ضمانت ۳۵۸ صفحے قیمت معہ محصول ڈاک صفر اس کتاب کے مؤلف حضرت شیخ اکبر محمدی الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ ہیں جنہوں نے ساتویں صدی ہجری میں اسلامی فلسفہ و علم تصوف کو زندہ کیا تھا۔ اس کتاب ہر مسئلہ آیزو سے کہنے کے قابل ہے۔ کتب مذکورہ بالا کے ملنے کیلئے پتہ ذیل پر رجوع فرمائیں۔  
 مولانا محمد فضل خان ڈاک خانہ چنگا چنگیاں تحصیل گوجرانوالہ ضلع راولپنڈی پنجاب

# ابھی کا روڈ لکھو

۱۳۱ جنوری تک علمی لوٹ ہے۔ درجنوں اساتذہ آگئی ہیں۔ کہ شاید جلد تعین ممکن نہ ہو۔ آریوں کے مقابلہ کے لئے مسلمان خدا کے فضل سے مستعد نظر آنے لگے ہیں۔ آپ نے اگر مسند جہ ذیل فتوہ ممکن تو میں جو جگہ کے عہدہ رعایتی قیمت پر اس ماہ میں ملنے کی باتیں تو فوراً منگالیجئے۔ جہاں کے نام یہ ہیں۔ انیسویں صدی کا ہر قسمی فتنیں گن۔ تار پیڈو۔ صاحب ذوالجلال۔ ایک مسلمان کا پیغام رسالہ گوشت خوری۔ وید کی تعداد۔ مذہب تاریخ۔ اعلیٰ قیمت میں رعایتی معہ محصول ڈاک ۱۱۱۔ رعایتی کل رٹ ملے گا۔ الگ الگ کتاب

# اشتہار زیر آرڈر ہولڈر صاحبہ دیوانی

باجلاس شیخ غلام علی صاحب بی۔ اے۔ کے سب صحیح صاحب بہادر سپرو۔ مول سنگہ ولد سردار ڈرنگہ داد ولد گلاب توہم فقیر ساکن قوم ہولوالیہ ساکن رندھاوا انڈیا تحصیل سپرو۔ تحصیل سپرو۔ مدنی۔ مدعا علیہ دعویٰ ۱۰۰-۱۹۹ روپیہ بروئے پروٹوٹ نام داد ولد گلاب قوم فقیر ساکن رندھاوا۔ تحصیل سپرو

# کتوری کی گولیاں

اس کی بیسیڑ خوں کے متعلق ہم خود کچھ نہیں کہتے پیر سراج الحق صاحب نقالی جیسے واجب الاحترام بزرگ لکھتے ہیں۔ کہ یہ گولیاں مجھ نہایت فائدہ مند ہوئیں اعلیٰ کتوری اور درد کمر جاتی رہی۔ نزل کی شکایت دور ہو گئی۔ سبھو کھل گئی رات کے اٹھنے کے وقت جو سستی ہوتی تھی وہ بھی جاتی رہی۔ پیر گھر ایک روز سردی سے بخار آئی مقدمہ ہوا۔ ایک گولی کھلا دی۔ وہ بالکل تندرست ہوئی۔ خوشکہ یہ گولیاں مرد عورت جوانی و پیر کے لئے بہت مفید ہیں۔ اور بدرجہ غایت مقوی ایک ماہ کی خوراک صرف ۷ روپے۔ علاوہ محصول ڈاک سینچ اخبار نور قادیان۔ ضلع گورداسپور۔ پنجاب

# مسلمانوں کی مدد کا علمی فرائض

آل انڈیا میوچل مسلم فیڈریشن ایک فڈریشن اور سیکرٹریوں پر مشتمل آمدنی ہر شہر اور ہر قصبہ میں مسلمان اچھوتوں کی ضرورت

# سینکڑوں روپیہ کی مدد

ہر مسلم مرد و عورت ممبر ہو کر حاصل کر سکتا ہے ہر ماہ کا ایک پنچم چھوٹا پنچم روانہ کر کے قواعد و ضوابط طلب

# تخصیص سپرو

مقدمہ مندرجہ بالا بذریعہ اشتہار زیر آرڈر ہولڈر صاحبہ دیوانی داد ولد گلاب مدعا علیہ مذکور کو مطلع کیا جاتا ہے۔ کہ اگر مدعا علیہ مذکور بتاریخ ۱۴/۱۱/۲۳ حاضر عدالت ہو کر سپروی مقدمہ نہ کرے گا۔ تو کارروائی برخلاف اس کے یکطرفہ عمل میں آئے گی باآنج بتاریخ ۹ جنوری ۱۹۲۳ء

ثبت دستخط ہمارے اور عدالت سے جاری ہوا۔ (دستخط سب صحیح سپرو)

# سرب اور سیر

اور سیر سب انجیر کے پراسکٹس مینجمنٹ سکول انجینئرنگ کالج پشاور سے مفت طلب فرمائیے



Digitized by Khilafat Library Rabwah

# کتاب صحیح المصلی

## مجموعہ فتاویٰ احمدیہ جلد اول

ضمانت ۵۶۶ - قیمت معہ محصول ڈاک للعبہ صحیح المصلی - اس کتاب کا یہ اہم نام ہے۔ دیکھو اخبار بدر ۱۴ مہرستون ۱۹۰۶ء کئی وحی کے رنگ میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو یہ نظارہ دکھایا۔ فرماتے ہیں۔ میں نے دیکھا کہ ایک کتاب ہے۔ گویا وہ میری کتاب ہے۔ اس کا نام صحیح المصلی ہے۔ پس اس کتاب کے مقبر ہونے میں یہ کہنا کافی ہے۔ کہ آج سے ۷۷ سال پہلے اللہ تعالیٰ نے اسکا نام خود مقرر فرمایا۔ اس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ المسیح اول و ثانی علیہم السلام کے قوسے بتدریب ابواب فقہ درج ہیں۔ فتوے کا حوالہ داخل درج ہے۔ غصوڑے فتوے شائع ہوئے ہیں۔

## کتاب اسرار شریعت ہر سہ جلد قیمت ۱۰ روپے کے مقابلہ میں

ضمانت ۹۶۶ - صفحہ - قیمت معہ محصول ڈاک صبر اس کتاب میں ساری اسلامی فقہ کے اسرار ترتیب وار بیان کر کے ہر مسئلہ متعلقہ کے بارہ میں آریہ۔ عیسائیوں دہریوں وغیرہ کے اعتراضات کے جوابات چھبہ بانہ لکھے گئے۔ اسلام کا ایسا کوئی مسئلہ نہیں ہے۔ جس پر کسی نے اعتراض کیا ہو۔ اور اس کا جواب اس کتاب میں نہ لگے ہو۔ اردو ترجمہ فتوحات کلبہ ہر سہ جلد کتاب کامل ضمانت ۳۵۸ - صفحہ قیمت معہ محصول ڈاک ۱۰ روپے اس کتاب کے مؤلف حضرت شیخ اکبر صحیح الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہم جنہوں نے سادہ سلیس اور سہجی میں اسلامی فلسفہ و علم تصوف کو زندہ کیا تھا۔ اس کتاب ہر مسئلہ آیزو سے لکھنے کے قابل ہے۔ کتب مذکورہ بالا کے لئے کیسے پتہ ذیل پر رجوع کریں مولوی محمد فضل خان ڈاکٹر جھنگا جھنگا تحصیل گوجرانوالہ ضلع راولپنڈی پنجاب

## ابھی کارڈ لکھو

۳۱ جنوری تک علی نوٹ ہے۔ درخواستیں اس قدر آگئی ہیں۔ کہ شاید جلد قریب تک نہ ہو۔ آپوں کے مقابلہ کے لئے مسلمان ہذا کے فضل سے مستعد نظر آنے لگے ہیں۔ آپ نے اگر مندرجہ ذیل فتوے میں جو بجائے عصبہ کے عہد رعایتی قیمت پر اس ماہ میں لکھی نہیں ہوگا میں تو فوراً منگائیجے۔ چنانچہ نام یہ ہیں۔ انیسویں صدی کا ہفتیہ فتنیں گن - تاریخ پیرو - ماحقہ ذوالجلال - ایک مسلمان کا پیغام رسالہ گوشت خوری - ویدو کی تعداد - مذمت تاریخ - اہلی قیمت عصبہ رعایتی معہ محصول ڈاک معہ رعایتی کل سٹ ٹیکٹا - الگ الگ کتاب

## اشتمال زبیر آرڈر ہارون ضابطہ دیوانی

باجلاس شیخ غلام علی صاحب - بی۔ اے۔ اسکے سب صحیح صاحب بہادر سپروہ مول سنگھ ولد سردار آرڈرنگ - داؤد گلاب قوم فقیر ساکن قوم ہلوالیہ ساکن رنداوا - اندھاوا تحصیل سپروہ - تحصیل سپروہ - مدنی - مدعا علیہ دعویے ۱۰۰ - ۹۹ - ۹۸ - ۹۷ - ۹۶ - ۹۵ - ۹۴ - ۹۳ - ۹۲ - ۹۱ - ۹۰ - ۸۹ - ۸۸ - ۸۷ - ۸۶ - ۸۵ - ۸۴ - ۸۳ - ۸۲ - ۸۱ - ۸۰ - ۷۹ - ۷۸ - ۷۷ - ۷۶ - ۷۵ - ۷۴ - ۷۳ - ۷۲ - ۷۱ - ۷۰ - ۶۹ - ۶۸ - ۶۷ - ۶۶ - ۶۵ - ۶۴ - ۶۳ - ۶۲ - ۶۱ - ۶۰ - ۵۹ - ۵۸ - ۵۷ - ۵۶ - ۵۵ - ۵۴ - ۵۳ - ۵۲ - ۵۱ - ۵۰ - ۴۹ - ۴۸ - ۴۷ - ۴۶ - ۴۵ - ۴۴ - ۴۳ - ۴۲ - ۴۱ - ۴۰ - ۳۹ - ۳۸ - ۳۷ - ۳۶ - ۳۵ - ۳۴ - ۳۳ - ۳۲ - ۳۱ - ۳۰ - ۲۹ - ۲۸ - ۲۷ - ۲۶ - ۲۵ - ۲۴ - ۲۳ - ۲۲ - ۲۱ - ۲۰ - ۱۹ - ۱۸ - ۱۷ - ۱۶ - ۱۵ - ۱۴ - ۱۳ - ۱۲ - ۱۱ - ۱۰ - ۹ - ۸ - ۷ - ۶ - ۵ - ۴ - ۳ - ۲ - ۱

## کتوری کی گویاں

اس کی منیٹر خوبوں کے متعلق ہم خود کچھ نہیں کہتے پیر سرانج الحق صاحب نانی جیسے واجب الاحترام بزرگ لکھتے ہیں۔ کہ یہ گویاں عجب نہایت فائدہ مند ہوگی۔ اعلیٰ کتوری اور دردمگر جاتی رہا۔ نزل کی شکایت دور ہوگی۔ سب کو کھل گئی رات کے اٹھنے کے وقت جو سستی ہوتی تھی وہ بھی جاتی رہی۔ میرا گھر ایک روز سردی سے بخار آ گیا مقدمہ ہوا۔ ایک گویا کھلا دی۔ وہ بالکل تندرست میں۔ غرض کہ یہ گویاں مرد عورت جو کچھ دیر کے لئے بہت مفید ہیں۔ اور بدرجہ غایت مقوی ایک ماہ کی خوراک صرف ۲۰ روپے - ملادہ محصول ڈاک سینچر اخبار نور قادریان - ضلع گورداسپور - پنجاب

## مسلمانوں کی مدد کا عیسائی قریبی

آل انڈیا میوچل مسلم فیسل ایلیٹ فنڈ ایسوسی ایشن آف سینکڑوں روپیہ قریبی ہر شہر اور ہر قصبہ میں مسلمان اچھوٹی ضرورتیں سینکڑوں روپیہ کی مدد ہر مسلم مرد و عورت ممبر ہو کر حاصل کر سکتا ہے ہر کام کا بنام چیرل اینجیروانہ کر کے قواعد و ضوابط طلب کریں

## تحصیل سپروہ

مقدمہ مندرجہ بالا بذریعہ اشتمال زبیر آرڈر ہارون ضابطہ دیوانی داؤد گلاب مدعا علیہ مذکور کو مطلع کیا جاتا ہے۔ کہ اگر مدعا علیہ مذکور بتاریخ ۱۳ مہرستون ۱۹۲۲ء عدالت ہو کر سپروہ مقدمہ نہ کرے گا۔ تو کارروائی برخلاف اس کے یکطرفہ عمل میں آئے گی۔ آج بتاریخ ۹ جنوری ۱۹۲۲ء مثبت دستخط ہمارے اور عدالت سے جاری ہوا۔ (دستخط سب صحیح سپروہ)

# سپروہ

اور سپروہ سب انجیر کے پراسکٹس اینجیروانہ انجیرنگ کلج پشاور سے مفت طلب فرمائیے



### کجخت بارہ لاکھ احمدی

ایک سال میں بارہ لاکھ احمدی بنائیں گی آسان ترکیب یہ ہے کہ کتاب محقق منگوائیں۔ اور کسی غیر احمدی کو پڑھنے کیواسطے یہ بیکر دیدیں کہ پڑھکر واپس کر دیکھے۔ تظاضہ کرتے رہیے۔ جب وہ پڑھے چکے تو اور کسی کو دیکھیں۔ افتخار اللہ ہر تین پڑھنے والوں میں ایک سعید روح صداقت احمدیت کے آگے سر جھکا کر احمدی ہو جائیں گی کیونکہ کتاب میں صداقت احمدیت پر ۱۱۳ آیتیں زیر دست دلائل درج ہیں جنکی تردید کرنیوالیوں کو ۱۱۳ روپیہ انعام مقرر ہے۔ یہ کتاب ۱۳۲۱ء میں لکھی گئی جو اس قدر مقبول ہوئی کہ ۱۱۳۱ء تک گھنٹے میں فروخت ہو گئی۔ اس مرتبہ اضافہ کیا ہے نہایت اعلیٰ لکھائی چھپائی اور عمدہ کاغذ پر طیار ہوئی ہے۔ پے۔ ۷۰ سہ صفحہ تھے۔ اب پانچ صفحہ ہو گئے ہیں۔ مگر قیمت میں صرف اضافہ کیا ہے۔ مجلد کی قیمت چھ جیبی تقطیع جز بندہ کی جلد تاکہ جیب میں رہ سکے۔ احمدی کتاب کا خلاصہ میں موجود ہے۔ پچتر شرط ہے کہ اگر ناپسند ہو تو کتاب واپس کر کے اپنی قیمت

### ایک مہینہ کیلئے خاص رعایت

اس میں غیر احمدی علماء مسیح موعود و علماء زمانہ کے تمام سوالوں کا جواب دیا گیا ہے۔ ہزاروں کی یدایت کا باعث ہوا قیمت ہر سہ حصہ ۱۵-۱۶ رعایتی ۱۲

یہ نبوی اخلاق کا مجموعہ گھر کا وعظ اور اخلاق محمدی مسلم کی زندگی کا ٹوٹو۔ اس سے وعظ اور

یکچر دے سکے ہیں۔ رعایتی ۱۲۔ گردانک کا مسلمان ہونا اسلام و گرتھے صاحب اور مسلمان کے گھر آپ کا نکاح تانی گرتھے صاحب کے جو اجازت صفحہ بصفحہ ۴-۵ رعایتی ۳

تاریکی بنیظیر تردید اور ان تعلیم اسلام و ضمیمہ عقرا تھا کے مذہب پر میں اعتراضات

### بیس ہزار کو فائدہ عظیم ہوا

ترجمہ انگریزی حصہ اول بیس ہزار شایع ہو چکا۔ چودہ ہینڈ مارٹر دلنے اسے نہایت مفید پارک تصدیق کی۔ دکن کا طالب علم لکھا ہے کہ میں نے سال کا کام مہینہ میں کر لیا۔ مرزا عزیز احمد ایم۔ اے فریالتم میں۔ کہ بی۔ اے تک اس سے فائدہ اٹھایا قیمت حصہ اول ۴ روپے دو نم ۶

یہ نوجوان طلباء اور لکے سکولوں اور کالجوں کے طلباء اور والدین کیلئے پڑھنے کا نام ہے۔ قیمت ۵ روپے رعایتی ۳-۴

اردو مسرہ آف انگلینڈ ریلکے کو امتحان کے قریب نہایت مفید ہے۔ قیمت مصر ا از روئے قرآن تفاسیر و احادیث وفات عیسیٰ قیمت ۱۲-۱۳ رعایتی ۱-۲ پیغامیوں کا رد۔ قیمت ۲-۳ رعایتی ۱-۲

احمدی نچو کیلئے سوال جواب امت خلافت رعایت ملنے کا پتہ۔ مارٹر عبد الرحمن دہرہ شکرہ قادیان

### اصلی ممبر کا سرمہ اور ممیرا

مصدقہ حضرت مسیح موعود اور خلیفہ اول و حکیم نور الدین صاحب یہ سرمہ مکروں کے لئے ابتدائی موتیا بندہ جالنا۔ پھولا پڑبال۔ آنکھوں سے ہر وقت پانی جاری رہتا ہو۔ نظر کمزور ہو یا آنکھ دکھتی ہو۔ سفیدی ہو۔ یا دھوپ کی چمک کر تکلیف ہو۔ خارش ہو۔ دھند ہو۔ ان کے لئے بہت مفید ہے۔ قیمت فی ڈبیر درجہ اول ۷۰ درجہ دوم ۶۰ فی تولہ۔ میرا غلہ فی تولہ

### ترکیب استعمال

صبح و شام دو دو سلاکیاں ڈالی جاویں۔ اگر کسی صاحب کو مفید ثابت نہ ہو۔ بشرطیکہ اس نے باقاعدہ ایک ہفتہ تک متواتر استعمال کیا ہو۔ اور ایک تولہ سے کم نہ ہو۔ سرمہ واپس کر دے۔ میں وصول شدہ بقیہ قیمت واپس کر دوں گا۔

### ست سلاجیت

مقوی جمیع اعضاء ہے۔ جوڑوں کے دردوں کے لئے کمر درد کے لئے بہت مفید ہے۔ چہرہ کا رنگ زرد رہتا ہو۔ ہاضمہ کمزور ہو۔ کثرت پیشاب و جریان ہو۔ بواسیر۔ دق ہو۔ سینہ و دماغ کمزور ہو۔ اللہ پر قسم کی چوٹ کے لئے اگیر ہے۔

المشاق احمد نور گاہلی احمدی موجد سرمہ ممیرا قادیان ضلع گورداسپور پنجاب

### اطلاع ضروری

جمیع احمدی اصحاب کی خدمت میں اتنا ہے کہ ہمارے یہاں ہر قسم کا چرمی سامان نقلاً زمین ساز۔ بوتھ کس ہینڈ بیگ بوتھ خود وغیرہ وغیرہ نہایت مضبوط اور نال روانہ کیا جاتا ہے۔ و نیز گرم لیدر بوتھوں کو بلیک لیدر و شپ اسکن دلال اعلیٰ اولین گاہ بھی سامان سپلائی ہوتا ہے۔ فخرت طلب کرنے پر بھی جاتی ہے۔ (میسروری امانگ لیدر کس نمبر ۳۴ ہاڈی محل۔ کانپور)

### اپنی آنکھوں کی حفاظت کرو

حضرت مولانا نور الدین خلیفہ المسیح اول کی طبی قابلیت کا نوباد دوست اور دشمن سب مانتے ہیں آپ کا یہ مجرب سرمہ ہے جس میں موتی و میرہ وغیرہ قیمتی اشیاء پڑتی ہیں۔ اور کارخانہ نور نے بڑی محنت و مشورہ و انتہام سے تیار کر لیا ہے۔ ضعف بصر کمرے۔ خارش چشم پھولہ جالہ پانی بنا دھند پڑبال ابتدائی موتیا بندہ غرہک آنکھوں کی جلد بیماریوں کیلئے اگیر ہے۔ اس کے نگاتا استعمال سے عینک کی حاجت نہیں رہتی قیمت لی تولہ پڑبال علاوہ مخصوص لاک جو سال بھر کے لئے کافی ہے۔ تازہ شہادت:۔ جناب سکینہ النساء صاحبہ بیٹا مارٹر قادیان گرز سکول لکھتی ہیں کہ میری آنکھوں سے زیادہ مطالعہ کر نیسے پانی بتنا تھا۔ اور خارش ہوتی تھی۔ الحمد للہ کہ آپ کے اس موتیوں کے سرمہ سے بہت کچھ فائدہ ہوا۔ میں اپنی بھی طبی محسوس ہوتی ہے۔ خاصکر کثرت مطالعہ کی جسے عادت ہو۔ اسکے لئے یہ خاص نعمت ہو۔ خدا تعالیٰ آپ کو عطا فرمائے۔ اس مفید نعمت کے ایجاد کا صلہ عطا فرماوے۔ مجھے میرہ اتنا مفید ثابت ہوا۔ جسے میں نے کبھی نہیں دیکھا۔ سرمہ۔ پتہ











# الفضل

قادیان دارالامان - ۲۲ جنوری ۱۹۲۲ء

## سیاست کی بطالت راز و نیاز کے کرشمے

### سیاست کی بے ہتیدی

علی برادران کی تقریروں کے بعض نہایت افسوسناک اور خلاف اسلام اقتباسات کی بناء پر ہم نے جو مضامین لکھے تھے ان کے متعلق معاصر "سیاست" نے علی برادران کی حمایت کا بیڑا اٹھایا۔ لیکن انہوں نے کہا کہ جہاں اس نے اصل بحث سے ہٹ کر سلسلہ احمدیہ پر لٹو اور یاد رہا اعتراضات کی غلاظت کا ڈھیر جمع کرتے ہوئے اس مشہور جاٹ کی مثال کو تازہ کیا۔ جس نے لا جواب ہونے کی سخت مٹانے کے لئے تیلی رے تیلی تیرے سر پر کوٹھو کہا تھا۔ وہاں اپنی بد مذہبی اور گندہ دہنی کا بھی کافی سے زیادہ ثبوت پیش کیا ہے۔ چنانچہ اپنی ۵ اور ۶ جنوری کی دو اشاعتوں میں جو طول و طویل مضامین شائع کئے۔ ان کا مطالعہ کرنے والے ہر شخص پر یہ بات ظاہر ہو جاتی ہے۔ ہم صرف وہ عنوان ذیل میں درج کرتے ہیں۔ جو ان مضامین کے رکھے گئے ہیں۔ "سیاست" نے اپنے مخصوص عنوان "راز و نیاز" کے علاوہ یہ عنوان رکھے ہیں:-

(۱) قادیانیوں کی قادیانیت  
(۲) مرزائی اُتت کی شیطنت

ناظرین باسانی اندازہ لگا سکتے ہیں کہ جو مضمون ان عنوانوں کے تحت لکھے گئے ہیں۔ ان میں کس قدر شرافت اور ہتدیب کی سٹی پلید کی گئی ہوگی۔ ہمیں اسپر افسوس ضرور ہے۔ لیکن حیرت نہیں۔ افسوس اس لئے ہے کہ

مسلمانوں کی راہ نمائی کا دعویٰ کرنے اور ان کو اخلاق و تہذیب سکھانے والے خود کس قدر گمراہ اور تہذیب شرافت سے عاری ہیں۔ مگر حیرت اس لئے نہیں کہ یہی حالت مصلح ربانی کی ضرورت ثابت کر رہی ہے۔ اور اسی کا تقاضا تھا کہ خدا تعالیٰ نے حضرت مرزا صاحب کو مبعوث فرمایا۔

اگرچہ "سیاست" کا اصل بحث کو چھوڑ کر ادھر ادھر ہر گتہ مارنا اس کی ہزیمت اور نامرادی کا بین ثبوت ہے۔ تاہم مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ اسکے "راز و نیاز" کی اوڑوں اور کرشموں کا مختصراً تذکرہ کر دیا جائے۔ تا ناظرین کرام کو معلوم ہو جائے کہ جب "سیاست" کے ماتھے علی برادران کی بریت کے لئے کوئی معقول بات نہیں آئی تو کس طرح اس نے بیت عنکبوت کو اپنی جائے پناہ بنانے کے لئے مضطربانہ جدوجہد کی ہے۔

### علی برادران کے حسد کیوں

ابکے "سیاست" نے نئے انداز سے علی برادران کی حامت کرتے ہوئے یہ تمہید باندھی ہے کہ ان کو جو مناصب اعزاز حاصل ہے۔ اس کی وجہ سے

"وہ ہندگان عداوت و بغضت جنہیں حسد و کینہ نے اس قابل نہیں چھوڑا۔ کہ وہ کسی کے قدر شناس ہو سکیں اس کو شناس میں ہیں۔ کہ وہ مولانا محمد علی و مولانا شوکت علی کی ذات ستودہ صفات کے خلاف الزامات فاسدہ قائم کریں۔ اور اس طرح سے ان کو بے نوبہ و بے ضیاء ثابت کریں۔"

کیوں؟ یہ ضرورت کس لئے پیش آئی۔ ارشاد ہوتا ہے:-

"ان کا مقصد یہ ہے۔ کہ لوگ ان سے ہٹ آئیں اور ان معتز ضمیمہ دحاسدین کی رفاقت و اعانت کا دم بھرنے لگ جائیں۔"

کیا یہ مقصد پورا بھی ہو سکتا ہے۔ اس کے متعلق فطرت کے راز دان اور فرزانہ روزگار "سیاست" نے سناٹا ہی یہ فیصلہ فرما دیا ہے۔

"لیکن یہ نادان فطرت کے اس راز سے آشنا نہیں ہیں کس نیاید بزرگسایہ یوم۔ و رہماز جہاں شود معلوم

اگر خدا نخواستہ ہما جہاں مفقود بھی ہو جائے پھر بھی کسی شخص پر نہیں چاہتا کہ وہ سایہ یوم کا متلاشی ہو۔

اسکے متعلق ہماری موقوفات یہ ہیں۔ کہ علی برادران کو جو مناصب و اعزاز حاصل ہیں۔ وہ انہیں مبارک ہوں۔ ہم اور ہمارے جیسے غریبوں کو کیا حق ہے۔ کہ ان کی اس خوش بختی پر حسد کریں۔ جس کے غصیل وہ ایک درجن کے قریب پبلک فنڈوں کو اپنی ملکیت سمجھتے ہوئے ہیں۔ اور بار بار حساب کے مطالبات کرتے پر انہیں خرا بھی پروا نہیں۔ کہ کوئی کیا کہتا ہے۔ اسی طرح اگر وہ پبلک گارڈیہ ولایت کی سیر و سیاحت میں اعلیٰ سے اعلیٰ ہو سکیں ہیں۔ حتیٰ کہ تھئیٹروں میں ناچنا اور گانا سننے کے لئے صرف کرتے ہیں۔ تو اپنی دغزدہ قالی کے لئے اسپر کوئی کیوں حاسدانہ اعتراض کرے۔ خاص کر اس صورت میں جبکہ اس کا یہ سکت جو اب موجود ہے۔ کہ جس نے ان فنڈوں میں چندہ نہیں دیا (اگر رسید نہیں دی گئی۔ تو چندہ دینا نہ دینے کے برابر ہے) وہ اعتراض کرنے کا حق نہیں رکھتا۔

### لوگ ہٹ آئیں

الزام حسد کے متعلق گذارش کرنے کے بعد اس مقصد کی نسبت جو "سیاست" نے بیان کیا ہے اور جس کا ہم ادھر حوالہ دے آئے ہیں۔ یہ غرض ہے کہ اگر مسلمان علی برادران کے پیچھے ہوتے۔ اور علی برادران رسول اور خدا کے احکام کو اپنا نظریہ بناتے۔ تو قطعاً اس بارے میں کسی کو شناس کی ضرورت نہ تھی۔ کہ "لوگ ان سے ہٹ آئیں" لیکن جبکہ علی برادران ایک ایسے شخص کو اپنا محبوب ترین ماہ نامہ اور سردار مانتے اور اس کی روعانیت کا اعلیٰ الاعلان اعتراف کرتے ہوں۔ جو ۳۲ کروڑ روپوں کا پجاری جو پتھر کے بتوں میں پریشور سمجھنے والا۔ جو گائے کا گوشت کھانے والوں سے زبردستی ان کا یہ مذہبی حق چھیننے کی تلقین کرنے والا۔ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تکذیب کرنے والا۔ جو قرآن کریم کو خدا تعالیٰ کا کلام نہ قرار دینے والا ہو۔ تو "سیاست" ہی



بتائے۔ ایسے انسان کے احکام اور ادا کو وہی،  
کی طرح سمجھ کر ماننے اور عمل کرنے والوں کے ساتھ مسلمانوں  
کو دیکھ کر کس طرح ان لوگوں کو آرام و چین آسکتا ہے  
جو نہ صرف مسلمانوں کو اصل اسلام پر قائم کرنا چاہتے  
ہیں۔ بلکہ دیگر مذاہب کے لوگوں کو بھی لوائے  
محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نیچے لانا اپنی زندگی  
کا اصل مقصد سمجھتے ہیں۔

### مسلمانوں کیلئے شرم و ندامت

کیا ہر ایک مسلمان جس کا دعویٰ ہے۔ کہ صرف  
اسلام ہی کامل مذہب ہے۔ اور اسلام نے کوئی  
ایسی بات نظر انداز نہیں کی۔ جو مسلمانوں کی دینی  
وردنیوی ترقی سے تعلق رکھتی ہو۔ اس کا شرم  
ندامت سے جھک نہیں جاتا۔ جب وہ یہ سنتا ہے  
کہ اگر مسئلہ خلافت حاصل ہو سکتا ہے۔ اگر جزیرۃ العرب  
غیر مسلم اثر سے پاک ہو سکتا ہے۔ اور اگر مسلمان پھر  
عود اور شوکت حاصل کر سکتے ہیں تو محض مسٹر گاندھی  
کی پیروی کرنے اور ان کے ہر ایک حکم پر بلا چون و  
چرا عقل کرنے سے۔ اگر مسلمانوں کے لئے یہ شرم  
کی بات ہے۔ اور فی الواقعہ ہنایت ہی شرم کی بات  
ہے۔ تو حقدار تہلیٹے۔ کیا علی برادران مسلمانوں کو  
یہی نہیں کہہ رہے۔ اور یہی نہیں کر رہے۔ ایسی  
صورت میں ہر ایک اس شخص کا جس کے دل میں  
اسلام کی کچھ بھی غیرت ہے۔ اور جو اسلام کی  
ذرا بھی محبت اپنے دل میں رکھتا ہے۔ یہ کوشش  
کرنا فرض ہے۔ کہ لوگ ان سے ہٹ آئیں۔  
اس لئے ہمیں۔ کہ لوگ علی برادران کے پیچھے  
ہیں۔ بلکہ اس لئے کہ خود علی برادران مسٹر گاندھی  
کے پیچھے ہیں۔ اور ان کی رضا جوئی کے لئے اسلام  
کو پس پشت ڈال رہے ہیں۔ چنانچہ ان کے وہ فقرات  
جن کے خلاف ہم نے آواز اٹھائی۔ اس امر کا ثبوت  
ہیں۔ کہ اس حد تک علی برادران اسی لئے پہنچے۔  
کہ مسٹر گاندھی کی قوم کو خوش کر کے اپنے سردار کی  
خوشنودی مزاج حاصل کریں۔

پس اس خطرناک گڑھے سے مسلمانوں کو  
آگاہ کرنے کی صرف یہی غرض اور یہی غایت  
ہے۔ اگر اس سے مسلمان آگاہ ہو گئے۔ اور  
ہمیں امید ہے۔ کہ انشاء اللہ وہ دن ضرور آئیگا  
جب آگاہ ہو گئے۔ تو انہیں خود بخود معلوم ہو جائیگا  
کہ کس کی رفاقت اور اعانت کا انہیں دم بھرنا  
چاہیئے۔

### سایہ بوم کے نیچے

”سیاست“ کو فطرت کی رازدانی کا بڑا دعویٰ  
ہے۔ اور اس نے بخیال خود ایک راز کا انکشاف  
کرنے کی تکلیف بھی گوارا کی ہے۔ لیکن انہوں نے  
وہ ”راز و نیاز“ کی بھول بھلیوں میں پھنس کر  
مشاہدات سے آنکھیں بند کر رہا ہے۔ کیونکہ اسکے  
ممدوح علی برادران مسلمانوں کو سایہ بوم کے  
نیچے لانے کی اسی دن ہے کوشش کر رہے ہیں۔  
جب سے انہیں مشرق سے لے کر مغرب تک اور  
شمال سے لے کر جنوب تک تمام دنیا کے مسلمانوں  
میں سے کوئی ایک فرد بھی ایسا نہ ملا۔ جس کو وہ  
اپنا سردار اور راہ نما بنانے کے قابل سمجھتے۔ او  
جس کی پیروی کو مسلمانوں کی کامیابی اور کامرانی کا  
ذریعہ بتاتے۔ اسلام کو ایسا تہیدست اور  
اسقدر بے نور قرار دینے والوں کے متعلق اگر ہم ”سیاست“  
کی الفاظ میں یہ کہیں تو بے جا نہ ہو گا کہ  
”یہ لوگ یہ جدوجہد نہیں کرتے۔ کہ ان کی آنکھوں  
میں اتنا نور پیدا ہو جائے کہ یہ آفتاب کی روشنی  
سے متمتع ہو سکیں۔ یہ نادان ہی تمنا کرتے ہیں  
کہ آفتاب کالا پڑ جائے۔ خدا کرے کہ ایسی تمام  
آنکھیں چند صیا جائیں۔ جن کی یہ خواہش ہو۔ کہ  
آفتاب عالم تاب مگر رو سیاہ ہو جائے۔“

### ”منشی“ سلطان القلم

”معلوم“ سیاست کو یہ کیا ہو چکی ہے کہ ہانی سلسلہ  
احمدیہ حضرت حجۃ اللہ علی الارض امام حکیم عدل

جری اللہ فی حلال الانبیاء کا اسم گرامی لکھتے ہوئے  
اسکے ساتھ ”منشی“ کا لفظ لگایا۔ غالباً ”سیاست“ نے  
اگر یہ اخبارات کی شاگردی اختیار کرتے ہوئے طنز اور  
ہتک کے لئے ایسا کیا ہے۔ لیکن یہ کوئی ہتک کی بات  
نہیں۔ اگر رسول عربی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فداہ امی  
وابی کے اسم مبارک کے ساتھ ”امی“ کا لفظ لگانا آپ  
کی ہتک نہیں۔ بلکہ آپ کی شان کو دو بالا کرنے  
والا ہے۔ تو محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کے  
غلام احمد کے نام کے قبل لفظ ”منشی“ کے اضافہ  
سے اس کی ہتک کیسے ہو سکتی ہے۔ بے شک  
”وہ منشی“ کھا۔ اسی لئے سلطان القلم کا خطاب  
خدا تعالیٰ سے اس کو ملا۔ اور اس کے قلم سے  
وہ وہ گوہر بے بہا نکلے۔ جنہوں نے سینکڑوں  
انہیں۔ ہزاروں انہیں۔ بلکہ لاکھوں انسانوں کے  
قلوب کو منور کر دیا۔ اور جن کا ترجمہ یورپ اور  
امریکہ تک کے لوگوں کے دلوں کو اسلام کا والا  
وشیدہ بنا رہا ہے۔ اس زمانہ کا کوئی ایسا ”منشی“  
پیش تو کرو۔ جس کی تحریروں نے مذہبی دنیا میں  
تہلکہ ڈال دیا ہو۔ جس نے بے شمار لوگوں کو قلم  
کے ذریعہ اپنا سب کچھ اسلام پر نثار کرنے کے  
لئے تیار کر دیا ہو۔ جس نے کوئی ایسی جماعت  
اپنے پیچھے چھوڑی ہو۔ جو انتہا درجہ کی بے نوا  
ہو کر ساری دنیا کو مسلمان بنانے کے لئے اٹھ  
کھڑی ہو۔ اور جس کے مبلغ دنیا کے دور دراز  
ملکوں میں پہنچ چکے ہوں۔ سوائے حضرت مرزا صاحب  
کے دنیا کے پردہ پر کوئی ایسا ”منشی“ نہیں  
مل سکتا۔ جس کے قلم فیض رقم نے اس قدر معجز  
اثر دکھایا۔ اس لئے اگر کوئی حقیقی طور پر ”منشی“  
کہلانے اور اس لفظ کے اصلی معنوں کا مصداق  
ہونے کا حقدار ہے تو وہ حضرت مرزا صاحب  
ہی ہیں۔ پس ”سیاست“ نے آپ کے  
متعلق یہ لفظ نیک نیتی سے استعمال نہ کیا  
ہو۔ مگر اس طرح اس نے ایک بہت بڑی  
صداقت کا اعلان کر دیا ہے۔



# کفر بازی

جیرانی کی بات ہے کہ سیاست جو آج کل علماء دیوبند کے وہ مضامین خاص طور پر شائع کر رہا ہے جن میں ہمیں کافر اور بد سے بڑھ کر ٹھہرا جا رہا ہے۔ وہ اس بات کا شکی ہے کہ احمدی غیر احمدیوں کو کافر کہتے ہیں مولوی ابوالکلام صاحب آزاد نے انہیں احمدیوں کو گمراہ اور سخت درجہ کے گمراہ کہہ کر ہم پر کوئی مہربانی نہیں کی تھی کہ دیوبندیوں نے شور ڈالنا شروع کر دیا۔ کہ انہیں گمراہ کیوں کہا گیا یہ تو کافر اور پکے کافر ہیں۔ جو انہیں کافر نہ کہے وہ بھی کافر ہے۔ سیاست نے یہ مضامین بڑے بڑے جلی عنوانوں سے شائع کئے پھر اسی پر بس نہیں کی بلکہ مولویوں کے اشتعال دلانے پر ہمارے سوشل بائیکاٹ کی جو تحریک کی گئی اور جن لوگوں نے احمدیوں کے خلاف اپنی درندگی دکھائی اور ان پر زیست تنگ کرنے کی کوشش کی۔ ان کے ان وحشیانہ اور نازیبا افعال کو محض سے سیاست میں درج کیا گیا۔

ان حرکات پر تو سیاست اور اس کے ہمنوا خوش تھے۔ کہ کافر بنانے والے وہ ہیں۔ اور ان کی سرکار سے کفر و ایمان کی سنات جاری ہو رہی ہیں۔ لیکن جب ہماری طرف سے ان فتنوںے بازیوں کی پریشہ جتنی پروا ہوتی بھی نہ دیکھی۔ تو سیاست نے یہ ردنا شروع کر دیا کہ

”قادیانیوں کا افضل اس جماعت کا آگن ہے۔ جن کے نزدیک مسلمانوں کے جنازوں کی نماز حرام۔ غیر احمدی کو لڑکی دینا ناجائز۔ غیر احمدی کو مسلمان سمجھنا ممنوع۔ منکر مرزا اولاد ہم الکافرون حقا کا مصداق۔“

دیوبندی اور ان کے ہم نشین غاشیہ بردار کسی کوشش من تحت ادیب السماء کے مصداق بن کافر کہیں مڑتے کہیں وہ جال کہیں اس کو بائیکاٹ کریں تو حیل بچا رہتا۔ لیکن اگر کوئی ان کو وہ کچھ سمجھ۔ جو کہ دراصل وہ ہیں۔ تو سیاست نعل در آتش ہو جائے۔ سیاست اور اس کے ہمنوا ڈن کو یاد رہے تم ہمیں کافر کہتے ہو کہو۔ مگر تمہارا ہمیں کافر کہنا بے بنیاد

اور بے اصل ہے۔ لیکن تمہیں جو کافر سمجھتے ہیں وہ اس لئے کہ تم منکر صدائے سر دوش ندائے حق ہو۔ ہمیں کیا ضرورت پڑی ہے کہ لوگوں کو کافر بنائیں۔ ہمیں تو دنیا میں اسلام کی اشاعت کرنی ہے۔ کافر تو وہ بنائے جسے مسلمان بنانا آتا ہو۔ مسلمانوں کو کافر بنانا سیاست اور اس کے علمائے کرام کو مبارک ہو

## حجاری اسلام دیکھنے کا چشمہ

”افضل کو مخاطب کرتا ہوا سیاست لکھتا ہے۔ ”اگر مسلمانوں کے کسی مسلمہ و مقبول لیڈر کو اسلام کی حقیقی وقعت سے عاری قرار دے۔ تو اس کا جواب محض بے سود ہے۔ اینگلو انڈین اخبارات مجبور ہیں۔ کہ کانگریس کو حکومت کی نگاہ سے ملاحظہ کریں۔ افضل سے یہ نہیں سکتا کہ وہ حجاری اسلام کو چشمہ قادیانیت یا محمودیت لگائے بغیر دیکھ سکے۔“

”سیاست“ کی بوکھلاہٹ ملاحظہ ہو۔ ”افضل“ کے جواب میں کچھ لکھنا محض بے سود بتاتا ہے۔ مگر باوجود اس کے اپنے دو بچے جوڑے صفحے سیاہ بھی کر دیتا ہے۔ رہا یہ کہنا کہ ہم اسلام کو قادیانیت یا محمودیت کے چشمہ سے دیکھتے ہیں۔ اس کا اگر یہ مطلب ہے۔ کہ حضرت مرزا صاحب کے ذریعہ ہمیں حقیقی اسلام کو دیکھنے کیلئے جو چشمہ عطا ہوا ہے۔ اس سے ہم دیکھتے ہیں۔ تو اس کا ہمیں اعتراف ہے۔ اور کیوں اعتراف نہ ہو۔ جبکہ حجاری اسلام اس چشمہ کے بغیر اپنی اصلی شکل میں نظر ہی نہیں آسکتا اگر آسکتا ہے تو مہربانی کہے اس چشمہ کا پتہ بتایا جائے کیا وہ چشمہ شریف کہ کے پاس ہے۔ جسے ”سیاست“ اور اس کے علماء ”باغی“ اور ”غدار“ وغیرہ خطابات دیتے ہیں یا کیا یہ چشمہ ”اس خلیفہ المسلمین“ کے پاس ہے جس کے پیشرو ”خلیفہ المسلمین“ کو مسلمان اخبارات نے ”گنا“ وغیرہ قرار دیا۔ اور جس کی ہستی اور نیستی مصطفیٰ کمال پاشا کے لب کی حرکت پر منحصر ہے۔ یا کیا یہ چشمہ علی برادران کے سرواں کے پاس جیل کی کوٹھری میں دھرا ہے۔ آخر کہاں ہے کسی جگہ کا نام تو لو۔

## ستیا رتھ پر کاش کی گالیوں کے سچی بات کا

خواہ زبانیں کتنا ہی مقابلاً بانٹنے اور اصلاح کر کے کچھ کرتی رہیں مگر قلوب اس کے آگے جھک جاتے ہیں اور صداقت اپنا اثر تسلیم کر رہی لیتی ہے۔ اس کی ٹاٹا ٹال مثال ”ستیا رتھ پر کاش“ کے ان حصوں کو علیحدہ کر دینے کی صورت میں ظاہر ہوتی ہے جن میں باقی آریہ سماج پندرہ و پندرہ صاحب نے دیگر مذاہب کو سپرٹ بھر کے گالیاں دی ہیں۔ چنانچہ ”پراویچا دی سبھا“ لاہور کے جو اجلاس ۱۹۲۰ء سے ۱۹۲۱ء تک لاہور میں منعقد ہوئے وہ ہیں۔ انہیں ایک تجویز پاس ہوئی کہ ”ستیا رتھ پر کاش کے پیچھے دس سہولاس (ابواب) الگ الگ دو دو ہزار کی تعداد میں شائع کر دیجئے جائیں۔“

”اس کے علاوہ ایک تجویز یہ پیش کی گئی ہے کہ ”ستیا رتھ پر کاش کے ”چھاپے میں کچھ غلطیاں رکھی ہیں۔ وہ درست ہونی چاہئیں۔“

ان غلطیوں سے یہ تو مراد نہیں معلوم ہوتی کہ کتنا اور طباعت میں عموماً جو غلطیاں ہو جاتی ہیں۔ ان کی اصلاح کی جائے۔ کیونکہ اس کے لئے ”سبھا“ میں تجویز پیش کر کے پاس کرانے کی قطعاً ضرورت نہ تھی۔ پس اس سے مراد ایسی غلطیاں معلوم ہوتی ہیں جو مسائل اور عقائد اور استدلال وغیرہ کے متعلق ہیں۔ جن سے آریہ صاحبان ان زبردست اعتراضات کی وجہ سے مجبور ہو گئے ہیں۔ جو ”ستیا رتھ پر کاش“ کے حوالہ سے ان پر پڑتے ہیں۔ ان کا کوئی معقول جواب نہ پا کر ان کی اصلاح کی تجویز کی جا رہی ہے۔ ممکن ہے اس سے آریہ سماج کو بعض اعتراضات سے مخلصی حاصل ہو جائے۔ لیکن ”ستیا رتھ پر کاش“ اور اس کے مصنف

”اس کا کیا بیگانہ۔“



# حضرت مولوی عبید اللہ وفات و شریکات

جناب صوفی حافظ غلام محمّد صاحب بی۔ سے مبلغ مارٹیس نے مولوی عبید اللہ صاحب شہید کے جو حالات لکھ کر ارسال کئے ہیں۔ وہ درج ذیل کئے جاتے ہیں۔ شہید مرحوم کی یاد ہمارے لئے بیشمار نواؤں پر رکھتی ہے۔ احباب کرام جہاں اپنے شہید بھائی کے درجات میں ترقی اور ان کی پس ماندگان کی نلاج و کامرانی کے لئے دعا فرمادیں وہاں خود بھی شہادت کے درجہ حاصل کرنے کی تمنا رکھیں۔ اور اس کے لئے اپنی طرف سے پورے تیار رہیں۔

انا لله وانا اليه راجعون۔ یہ دنیا جائے فنا ہے جو اس میں آیادہ کبھی یہاں نہیں رہا۔ اولیاء و اقطاب انبیاء و رسل فقراد و انبیاء مملوک و ملوک۔ شاہ و گدا کمزور و زور آور۔ مرد و زن۔ اطفال۔ عیال۔ صبیان و شان اشقیاء و اتقیا شیوخ و ذرورخ غرضکہ تمام مخلوقات جو کہ پیدائش کے دروازے سے اس دنیا میں آئے وہ موت کے دروازے سے اس جہان کو الوداع کہتے ہوئے رخصت ہوئے۔

## انسان اور اس کی موت

میں کے آقائے نامدار فدائے ابی دامی دروچی جیسی حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جن کی مانند دنیا میں کسی انسان کوئی پہنچنا اور نہ جنگی۔ ایک روز زمین پر بیٹھے ہوئے ایک چھوٹی سی لکڑی کے ساتھ ایک نقطہ زمین پر بناتے ہیں۔ اور اس کے گرد اگر ایک دائرہ کھینچتے ہیں پھر اس نقطہ سے ہر طرف لکیریں کھینچ کر صحابہ کو فرماتے ہیں۔ نقطہ انسان سمجھو۔ اور وہ لکیر کی لکیر موت خیال کرو۔ اور جو خطوط نقطہ سے شروع ہو کر اس دائرہ سے بھی آگے متجاوز ہو جاتے ہیں۔ یہ اعمال انسانیر ہیں۔ اور اس کی آرزوئیں اور خواہشیں ہیں جو کہ اس کی انقضاء عمر کے بعد جاری ہیں حضور

فرماتے ہیں۔ انسان خواہش کرتا ہے۔ اور آرزو رکھتا ہے۔ مگر انہوں نے حضرت مسیح موعود کی صحبت سے ہے۔ کہ وہ یہ بھی کر لینگا۔ اور وہ بھی کر لینگا۔ مگر موت اس پر نہیں رہی ہوتی ہے۔ کہ تو وہاں تک نہیں پہنچتا

تبلیغیت کیلئے  
فرانس جانے کا ارادہ

میرے عزیز مولوی عبید اللہ صاحب مرحوم بہت شوق رکھتے تھے۔ کہ فرانس جائیں اور وہاں خدا کے نام کو پھیلائیں۔ اور تبلیغ احمدیت کوں۔ ایک سال یا اس سے کچھ زیادہ عرصہ گزارتا ہے جبکہ انہوں نے مجھ سے بھی بیان کیا کہ اگر میرے اہل و عیال ساتھ نہ ہوتے۔ تو میں ضرور کسی نہ کسی طرح فرانس جاتا۔ اس سال میرا خیال تھا۔ کہ انشا اللہ

جب زمین العابدین صاحب جو قادیان میں تعلیم پڑھا ہیں یہاں آئینگے۔ تو میں واپس جاؤنگا۔ مولوی صاحب مرحوم کی بیوی صاحبہ کا میلن ہے کہ انہوں نے

مگر میں کہا کہ صوفی صاحب قادیان جائینگے تو تم بھی ان کے ساتھ چلے جانا۔ میں پھر فرانس کا عزم کر ڈینگا۔ ایک دفعہ مولوی صاحب کو صوفی نے مجھے بتایا کہ انہوں نے حضرت فضل عمر کی خدمت میں لکھوایا ہے کہ مبلغین کیلئے ان کے اہل و عیال نہیں بھیجنے چاہئیں۔ کیونکہ یہ تبلیغ میں ہار دیتے ہیں۔

مولوی صاحب کو ان کی نیت کا ضرور ثواب ہوگا۔ نیت اللہ من خیر من عملہ۔ حضرت مفتی محمد صادق صاحب کی ڈاک مرسلہ بزرگ فرانس ابھی

دسمبر کے دوسرے ہفتہ میں پہنچی ہے جس میں وہ بھیجے اور مٹر نور محمد نواسے کو پیرس میں آنے کی ترغیب تھی ہیں۔ اور لکھتے ہیں۔ مارٹیس میں جماعت بچتے ہو چکی ہے۔ اس لئے وہاں حافظ عبید اللہ صاحب نرسد کانی ہیں۔ تم یہاں کام کرو۔ افسوس کہ مفتی صاحب کا یہ خط مولوی صاحب کی وفات کے بعد پہلے پہنچا

مرحوم ایک پر جوشی شخص احمدی تھے۔ احمدیت کے لئے بڑے غیور تھے۔ اور کیوں نہ ہوتے۔ سالہا سال انہوں نے قادیان میں زندگی گزار لی تھی۔ اگرچہ وہ حضرت مسیح موعود کی زندگی کے آخری سالوں میں قادیان

فیض حاصل کیا تھا۔ اور وہ مسیح موعود کے اصحاب میں شامل تھے۔ مجھے ٹھیک سن تو یاد نہیں۔ جب وہ قادیان آئے۔ پھر حال جہاں تک مجھے یاد پڑتا ہے۔ وہ ۱۹۱۴ء کے قریب قادیان آئے تھے۔ ۱۹۱۵ء یا ۱۹۱۶ء میں مدرسہ احمدیہ سے فارغ التحصیل ہوئے۔ آپ کے والد حافظ غلام رسول صاحب ذریعہ آبادی حافظ قرآن ہیں۔ اور اسی وجہ سے قادیان میں ان کا نام حافظ عبید اللہ مشہور تھا۔ قرآن شریف خوش الحانی سے پڑھتے تھے۔ انیس میں آنے سے پیشتر چند ماہ الفضل کے عملہ میں کام کیا ہے اور پنجاب میں بطور مبلغ کے کام کرتے رہے ہیں۔ خوب تقریر برجستہ کرتے تھے۔

## مارٹیس میں آمد اور کام

مولوی صاحب مرحوم مارٹیس میں ۲۵ نومبر ۱۹۱۶ء کو آئے۔ ساحل پر جب پہنچے۔ تو بڑی عزت کے ساتھ موشٹر کمار میں سینٹ پیر لائے گئے۔ انہوں نے پورے چھ سال یہاں گزارے۔ اول سے آخر تک قرآن شریف کا درس دیا۔ شروع شروع میں ایک ڈی ٹینگ کلب سینٹ پیر میں بنائی۔ ابتدا میں عورتوں میں بھی درس دیتے تھے۔ کئی ایک لڑکوں اور بچوں کو سارا قرآن ناظرہ پڑھایا۔ اپنی بیوی کو ترجمہ قرآن کریم ختم کرایا۔ ایک لڑکی پندرہویں اور دوسری تیرہویں پارہ تک ترجمہ پڑھ رہی ہے۔ ایسا ہی ایک لڑکے نے بارہ پارہ ترجمہ پڑھے۔ چند لڑکے پہلے دوسرے پارے میں ترجمہ پڑھ رہے ہیں۔

مرحوم عابد زاد تھے۔ یہاں جتنے رمضان آئے ہیں۔ ان میں برابر اعتکاف کرتے رہے۔ آپ کو قادیان سے کتب منگوانے کا بہت شوق تھا۔ اور یہ اس لئے کہ یہاں وہاں کی کتابیں آجادیں۔ اور اس ذریعہ سے بھی تبلیغ احمدیت ہو۔ اسی طرح پر پرکاش دیو والی سوانح عمری آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم منگوا کر اجابا کو دی۔ اسی طرح اسرار شریعت مصنفہ مولوی فضل صاحب چنگوی بھی انہوں نے منگوا کر بعض لوگوں کو دی۔ اور حضرت مسیح موعود کی کئی کتابیں خصوصاً



اسلامی اصول کی فلاسفی انگریزی وارو اور ایسا ہی تحفہ پرنس آف ویلز اجاب کے خرچ پر مارٹینس کے بڑے بڑے آفیسروں اور پادریوں اور لائبریریوں کو بھجوائیں۔ مسجد دارالسلام اسی سال روزہ میں طیار ہوئی ہے۔ جب وہ نماز پڑھنے کے قابل ہو گئی۔ تو ایک دن کا ذکر ہے۔ اس میں بیٹھے ہوئے کہنے لگے میرا دل چاہتا ہے۔ اس مسجد کی طرف دیکھتا رہوں آپ خوش خلق۔ سلیبہ حقہ کے لئے غیر تمہارا کسی سے نہ ڈرنے والی طبیعت رکھتے تھے۔ مصر میں ان کی خط و کتابت شیخ محمود احمد صاحب سے تھی اور اپنی کے ذریعہ سے قصر النیل اور جامعۃ البشری جلد اول دیکھنے کا ہمیں موقع ملا۔

سینٹ پیٹر میں احمدی اجاب ایک جا کھٹے نہیں رہتے۔ بلکہ بعض ایک ایک میل یا اس سے کم و بیش فاصلہ پر رہتے ہیں۔ روز مسجد میں قرآن مجید کا درس دیتے تھے۔ اور کئی ماہ ہفتہ میں ایک بار ہر ایک احمدی کے گھر میں باری باری درس دیتے رہے۔ تاکہ دور ہونے کی وجہ سے اور جامعہ میں اکثر شامل ہونے کی وجہ سے اجاب سست نہ ہو جائیں۔

**مولوی صاحب کی اولاد**

درد سہ کے وہ ہمیشہ شاکہ رہتے تھے۔ اور مارٹینس میں آکر ہر ماہ میں قریباً ایک یا دو دفعہ تے بھجھ جاتی تھی۔ آپ اپنی بیوی کے ساتھ بہت اچھا پتا کرتے تھے۔ خدا نے ان کو شادی کے آٹھ سال بعد یہاں مارٹینس میں اولاد عطا کی۔ پہلے لڑکی پیدا ہوئی۔ جس کا نام انہوں نے امہ اکھنڈ رکھا جو ۱۹۱۷ء جنوری کے اخیر یا فروری کے شروع میں پیدا ہوئی تھی۔ جولائی ۱۹۲۳ء میں ایک لڑکا پیدا ہوا۔ جس کا نام انہوں نے بشیر الدین رکھا۔ معلوم ہوتا ہے۔ کہ سر کے درد کی وجہ سے وہ قرآن شریف یاد نہیں کر سکتے۔ ورنہ ان کو قرآن حفظ کرنے کا بہت شوق تھا۔ ان کی بیوی صاحبہ کا بیان ہے۔ کہ جب بشیر الدین پیدا ہوا۔ تو انہوں نے اپنے والد صاحب کو دکھا کہ مجھ کو بشیر الدین کی پیدائش ہونے کی بہت خوشی ہوئی ہے۔ انشاء اللہ اگر میں زندہ رہا۔ تو اس کو قرآن شریف حفظ کروں گا۔ اور اگر میں مر گیا تو اپنے وارثوں کو وصیت کرتا ہوں کہ وہ میرے بعد اس کو قرآن شریف حفظ کرادیں۔

نے اپنے والد صاحب کو دکھا کہ مجھ کو بشیر الدین کی پیدائش ہونے کی بہت خوشی ہوئی ہے۔ انشاء اللہ اگر میں زندہ رہا۔ تو اس کو قرآن شریف حفظ کروں گا۔ اور اگر میں مر گیا تو اپنے وارثوں کو وصیت کرتا ہوں کہ وہ میرے بعد اس کو قرآن شریف حفظ کرادیں۔

**دنیا سے دل برداری**  
ان کی بیوی صاحبہ کا قول ہے۔ کہ ان کی ہمیشہ طبیعت سنجیدہ اور منجمد رہتی تھی اور ایک میز کے پاس کہ کسی پر بیٹھے ہوئے کچھ لکھا کرتے تھے۔ جب میں پوچھتی تو کہتے ہیں قادیان جا کر کیا منہ دکھاؤں گا جس طرح میرا دل چاہتا ہے۔ کام نہیں ہو رہا۔ اس دنیا میں میرا دل نہیں لگتا۔ ان کی بیوی صاحبہ کہتی ہیں۔ ان کا قادیان واپس جانے کا ارادہ معلوم نہیں ہوتا تھا۔ تبلیغ احمدیت کا ان کی طبیعت میں بڑا جوش تھا۔

**علالت طبع**

چنانچہ لاریورجی گراں پار میں باوجود علیل ہونے کے رات کا سفر موٹر گاڑی میں کیا۔ اور اس دن قریباً ساری رات ان کو جاگنا پڑا۔ یہ رات ۳۰، اگر سلسلہ عمو کی تھی۔ درحقیقت وہ اسی وقت سے بیمار تھے۔ مگر تبلیغ میں اس کی پروا نہ کرتے تھے۔ انہوں نے ایک خواب دیکھا تھا۔ چھو جیسا کہ یاد پڑتا ہے۔ یہ تھا۔ کہ انہوں نے حضرت فلینین کو دیکھا۔ وہاں مولوی قطب الدین صاحب حکیم بھی تھے۔ انہوں نے مولوی صاحب کو دیکھا اور کہا۔ آپ کو سل نہیں ہے۔ مگر حضرت فضل عمر نے فرمایا کہ ۱۹۲۳ء میں ہو جائیگی۔ شہید مرحوم نے یہ خواب حضرت صاحب کی خدمت میں لکھ دیا۔ جس کا جواب حضرت اقدس کی طرف سے ۲۵ اکتوبر کا لکھا ہوا۔ اور ۲۳ دسمبر ۱۹۲۳ء کو پہنچا اس خواب کا بہت خیال کرنے لگ گئے تھے۔ اور ان کا خیال تھا کہ سب اسل نہ ہو جائے۔ کئی بار انہوں نے اپنا سینہ ڈاکٹر گیتہ کو دکھایا۔ اور ڈاکٹر نے ان کو بہت تسلی دی۔ کہ آپ کو یہ مرض نہیں ہے۔ مگر ان کو سر درد ہوتی تھی۔ اور کسی قدر کھانسی تھی۔ اس لئے انہوں نے مناسب سمجھا کہ چند دن کے لئے تریوٹلے روادیں۔ جو گرم اور خشک جگہ ہے۔ اور

سینٹ پیٹر میں رہے۔ چنانچہ وہ اکتوبر میں واپس گئے۔ اور پانچ چھ دن وہاں رہے۔ وہاں خوب دماغ تبلیغ کرتے رہے۔ اور ایک ہفتہ کا نخل بھی پڑھایا۔ ۳۰ اکتوبر کو جسے جس جہاز مارٹینس میں آیا۔ ۲ نومبر کو احمدیوں کا جنرل جلسہ تھا۔ سب احمدیوں کو دعوت تھی۔ اس میں اکثر اجاب شامل ہوئے۔ جس میں اجاب سینٹ پیٹر بھی تھے۔ اور مولوی صاحب مرحوم بھی تریوٹلے میں جا کر ان کی طبیعت سننے لگے تھی۔ مگر وہ ہفتہ کے بعد پھر شکایت شروع ہو گئی۔ چنانچہ ۲ نومبر کو جمعہ تھا جو سب دن روزہ تھا۔ مولوی صاحب کی طبیعت قدرے علیل تھی۔ جب ہم جمعہ پڑھ چکے۔ اور جلسہ کی کاروائی شروع ہونے لگی۔ تو حافظ محمد احسان صاحب ساکن ساڈھوہ ضلع اٹالہ سپاہیانہ خاکی لباس میں سوجا اسلام میں وارد ہوئے۔ حاضرین کی توجہ ان کی طرف مبذول ہو گئی۔ اور جب یہ معلوم ہوا کہ ہندوستان سے احمدی بھائی آئے ہیں۔ تو سب مجلس میں خوشی کی لہر پھیل گئی۔ شام تک جلسہ رہا۔ سالانہ جلسہ کی تقریریں ہوئیں۔ حافظ صاحب کے حالات بھی لوگ دیکھی سے سنتے رہے۔ اور مولوی صاحب مرحوم بڑے خوش و خرم تھے۔ مولوی صاحب اتنے خوش تھے۔ کہ حافظ صاحب کے ساتھ ایک موٹر گاڑی میں مولوی صاحب مرحوم اور یہ عاجزان کو ان کی جگہ پر پہنچانے گئے۔ اور ۲ نومبر کو پھر روزہ میں ایک جلسہ تھا۔ جس میں سینٹ پیٹر پورٹ سالانہ پڑھی گئی تھی۔ اور مولوی صاحب بھی اس میں تشریف لائے تھے۔ مگر بیمار تھے۔ اور اس ان سبھی حافظ صاحب کو ملنے کے لئے قرنطین پورٹ لونی میں مولوی صاحب اور میں گئے تھے۔

**مرض الموت**

۱۳ نومبر کو میں سینٹ پیٹر گیا۔ تو مولوی صاحب سر پر تھوک سے کپڑا کر کے رکھے ہوئے تھے۔ ۱۵ نومبر کو ڈاکٹر لیک لیزو کے پاس گئے۔ اور ۱۷ نومبر کو اسے قابو رکھا گیا۔ ۱۷ نومبر کو روزہ آئے۔ ان کو اس دن سباز اور سرد رکھا۔ اور تے بھی آئی رہی۔ ہم سارا دن روزہ رہے۔ اور ڈاکٹر گیتہ سے سباز کے لئے دوائی لی۔ اور سینہ دکھایا مگر ٹیوٹر کلوں بالکل نہ تھی۔ کھانسی بھی بالکل نہ تھی۔



**شہید کی وصیت**  
 ۲۳ نومبر بروز جمعہ بذریعہ ٹیلیفون  
 شام کو مغرب کے بعد خبر آئی  
 کہ مولوی صاحب نے مجھے بلایا ہے۔ میں اور مازو صاحب  
 راتوں رات بذریعہ موٹر سائیکل سینٹ پیر پہنچے ہیں  
 پہلے پہنچا۔ تو مولوی صاحب نے کہا کہ میں وصیت کرنا  
 چاہتا ہوں۔ میرے پاس نو کچھ نہیں ہے۔ سوائے  
 زمین کے جو قادیان میں بیٹے حضرت میاں بشیر احمد صاحب  
 ایم اے سے خریدی ہوئی ہے۔ سوائے اس کا پانچواں حصہ  
 بہشتی مقبرہ کے لئے وصیت میں دیتا ہوں۔

**پیشاب کی تکلیف**  
 اس وقت ہم کو معلوم ہوا کہ  
 مولوی صاحب کو پیشاب بہت  
 تنگی اور وقت سے آتا ہے۔ اور بہت زور لگانے  
 سے چند قطرے نکلنے ہیں۔ مازو صاحب کا خیال تھا  
 کہ یور کلسس ہے۔ اسلئے انہوں نے ایک مختصر کونٹنگ  
 ٹینکچر آڈوین کی مولوی صاحب کے سینہ اور پیٹھ پر لگائی ہیں  
 تو وہیں رہا۔ لیکن مازو صاحب رات کو واپس آگئے  
 ڈاکٹر تیر کو سات مہینے پہلے دکھا چکے تھے۔ اور سردرد  
 کی دوا اس سے لے چکے تھے۔ اس سے ان کو قدرے  
 آرام ہوا تھا۔ اس لئے اس کو پھر کر پیپ سے بلوایا  
 گیا۔ ان کی شکی تشخیص تھی۔ کہ یہ ٹائی فائیڈ فیور ہو  
 سکتا ہے۔ اسلئے دوسرا ڈاکٹر بلوایا گیا۔ اس نے  
 اور دوسرے ڈاکٹروں نے پیشاب کی تنگی کی وجہ سے  
 خیال کیا۔ اور مولوی صاحب سے پوچھا کہ آپ کو کہیں  
 سوزاک وغیرہ تو نہیں ہوا۔ انہوں نے کہا نہیں۔  
 ان کے پیشاب کا analysis کرایا گیا۔

مگر اس میں سے کچھ نہ نکلا۔ سوائے اسکے کہ اس نے کہا  
 پیشاب میں کوئی مادہ جما ہوا معلوم ہوتا ہے۔ ۲۵ نومبر  
 کو پیشاب کا امتحان فارمسی میں کیا گیا۔ ۲۶ نومبر  
 لاہور ٹری جوی میں کیا گیا۔ شام کو اسی دن ڈاکٹر  
 داس نے دیکھا۔ اس نے پھر نسخہ لکھا۔ اور اس کی دوائی  
 سنگوانی گئی۔ مگر استعمال نہ ہوئی۔ ڈاکٹر سیورڈ کی  
 دوائی کا اثر نہ ہوا۔ پھر ڈاکٹر سیورڈ سے پوچھا گیا  
 تو اس نے سرکاری ہسپتال میں پھینچنے کا مشورہ دیا  
 یہ ۲۸ نومبر کی بات ہے۔ ۲۹ نومبر کی صبح ان کو ہسپتال

بھیجا گیا۔ ۳۰ نومبر کو پیشاب گاہ کو صاف کیا گیا۔  
 جس سے ان کو تخفیف محسوس ہوئی۔ مگر اس رات آرام  
 سے سوئے۔ ہم کو تسلی ہوئی کہ انشاء اللہ اچھے  
 ہو جائینگے۔

**آخری لمحے**  
 یکم دسمبر کو اپنی حالت کچھ خراب معلوم ہوئی  
 تھی۔ ۲ دسمبر کو میں اور عبدالرحمن آپ کو  
 ہسپتال میں دیکھنے کے لئے گئے۔ ہم نے وہاں روشن  
 اکہی بخش عثمان وغیرہ احمدیال سینٹ پیر کو دیکھا۔ میں نے  
 مولوی صاحب کو دریافت کیا کہ آپ کا کیا حال ہے۔ تو یہی ہوئی  
 باتیں کرنے لگے۔ کبھی ہوش کی باتیں بھی کرتے تھے۔

عبدالرحمن سے انہوں نے کہا۔ میں پہلے سے زیادہ بیمار  
 ہوں۔ مجھے روشن نے کہا کہ ان کے شانے پر ڈاکٹر کی  
 رائے ہے۔ گوشت پیدا ہو گیا ہے۔ اسلئے کل آپریشن  
 کرینگے۔ مگر خیال کیا کہ انشاء اللہ آپریشن کے بعد  
 ان کو آرام ہو جاوے گا۔ پھر کی رات کو ان کے پیٹ  
 پر بہت کچھ لگایا گیا۔ اور صبح کو آپریشن کے لئے  
 طیار کیا گیا۔ اس سے ان کا پیٹ بہت بھول  
 گیا۔ صبح چار ڈاکٹر آپریشن کے لئے آئے۔ مگر  
 جب حالت دگرگون دیکھی۔ تو کہہ دیا۔ بہت کمزور  
 ہیں۔ اور قابل آپریشن نہیں۔ ہم کو تو روزہل میں  
 ٹیلیفون آیا۔ اور سینٹ پیر بذریعہ ایک آدمی  
 خبر کی گئی۔ کہ بیمار لے جاؤ۔ چند آدمی موٹر کار  
 لے کر گئے۔ اور مولوی صاحب کو موٹر کار میں ان کے  
 گھر لے گئے۔ سمح اللہ لمن حمدہ۔ ربنا دلک الحمد

التقیات اخیر تک پڑھتے رہے۔ جو اصحاب موجود  
 تھے۔ ان سے مصافحہ کیا۔ اور کہا خدا کی شان میں  
 خوش رہو۔ ایک دفعہ اپنے بچوں کو بلا کر ان کے چہرہ  
 پر ہاتھ رکھ کر پیار کیا۔ ۳ دسمبر کی یہ بات ہے۔ بعد  
 دوپہر دو ڈاکٹر داس اور گپتہ بلائے گئے۔ انہوں نے ایسا  
 کیا اور دوائی دی۔ ساری رات اکہی بخش بھنور رمضان  
 روشن اور دیگر اصحاب بیمار داری کرتے رہے۔ دوسرے  
 دن پھر دونوں ڈاکٹروں کو بلایا گیا۔ انہوں نے بیماری کی تمام  
 علامات از اول تا انتہائیں۔ اور کتابوں میں دیکھا۔  
 آخر یہ فیصلہ کیا کہ ان کو ٹائی فائیڈ سنجار ہے۔ اور آپریشن

دماغ اور گردہ بھی اس کے اثر سے متاثر ہے۔ پیٹ کو  
 کم کرنے کے لئے پچکاری کی گئی جس سے بہت سا مادہ خارج  
 ہوا۔ اب پیشاب بغیر تکلیف نکل جاتا تھا۔ مگر پیٹ کا  
 درم بڑھتا گیا۔ ۵ بجے شام کو ڈاکٹر چلے گئے۔ ہم کو  
 تسلی ہو گئی کہ اب اصل بیماری معلوم ہو گئی ہے۔ انشاء اللہ  
 صحت یاب ہونگے۔ مگر ہمیں معلوم نہ تھا۔ کہ یہ آخری دم  
 ہیں۔ ایک دوست نے کہا کہ آج کی رات مشکل ہے  
 رات کے آٹھ بج چکے ہیں۔ ابھی روزہل سے دوائی  
 آئی ہے۔ دوائی کا ایک ڈوز ان کو دیا گیا۔ اور  
 دوسری دینے لگے۔ کہ ان کے آخری سانس شروع  
 ہو گئے۔ اس وقت ان کی بیوی صاحبہ سردوں کو ہٹا کر  
 ان کے پاس آئیں۔ جن کے سامنے صرف چار سانس  
 آئے۔

**إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ**  
 مولوی صاحب کی وفات حسرت آیات دس  
 بج کر بیس منٹ پر ہوئی۔ میں پاس ہی مسجد میں  
 تھا۔ ان کی بیوی نے مجھے بلوایا۔ ابھی میں  
 راستے میں ہی تھا۔ کہ دوسرا آدمی آیا۔ جس نے  
 کہا۔ کہ فوت ہو گئے ہیں۔ میں نے اناللہ وانا الیہ  
 راجعون پڑھا۔ عشاء کی نماز سے پہلے ان کے پاؤں  
 اور ٹانگیں ٹھنڈی ہونے لگ گئی تھیں۔ آٹھ بجے  
 ان کے ماتھے پر پسینہ آنے لگا۔ اور ان کی ناک پر پسینہ  
 بہنے لگا۔ میں نے اس وقت کسی سے کہا کہ مومن کی پیشانی  
 پر موت کے وقت حدیث میں آیا ہے۔ پسینہ آتا ہے۔  
 گیارہ بجے رات کو روزہل ٹیلیفون کیا گیا۔ محمد علی  
 پریزیڈنٹ انجمن احمدیہ مارشلس اور عبدالرحیم صاحب  
 احمدی کے گھر کیونکہ ان کے ہاں ٹیلیفون ہے مگر رات  
 ہونے کی وجہ سے دونوں صاحبان دیگر احباب کو  
 خبر نہ کر سکے۔ میں نے روشن بھنو کا موٹر کار لیا۔ اور  
 اس میں سوار ہو کر موت کی خبر دینے کے لئے تریاؤں  
 روزہل۔ فنکس۔ بل ریو تمام گھروں میں گیا۔ اور حافظ  
 محمد احسان صاحب کو پورٹ لوی۔ احباب تریو لے جن علی  
 کو بل دی۔ رجوی۔ کناس وغیرہ جگہوں میں بذریعہ تار  
 کے خبر کر دی گئی۔



